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1 		지질	구조

1.		지질	구조	: 지층이나 암석이 지각 변동을 받아 여러 모양으로 변형된 구조를 말하며, 

지질 구조의 형태를 통해 과거에 일어났던 지각 변동을 알 수 있다.

2.		지질	구조의	종류

⑴	습곡	: 암석이 비교적 온도가 높은 지하 

깊은 곳에서 횡압력을 받아 휘어진 지질 구조 

 ①  습곡의 구조 : 가장 많이 휘어진 중앙의 축을 

습곡축, 위로 볼록한 부분을 배사, 아래로 

오목한 부분을 향사라고 한다.

 ② 습곡의 종류 : 습곡축면의 기울기에 따라 구분한다.

정습곡 경사	습곡 횡와	습곡❶

습곡축면이 수평면과 수직을 이룸 습곡축면이 수평면에 대하여 

기울어짐 

습곡축면이 수평면에 대하여 거의 

수평으로 누움 

습곡축 먼저 

쌓인 

지층

나중에 

쌓인 지층

습곡축 습곡축

⑵단층: 암석이 깨져 생긴 면을 경계로 양쪽의 암석이 상대적으로 이동하여 서로 어긋나 

있는 지질 구조이다. 단층은 대체로 습곡 작용이 일어나는 깊이보다 얕은 지표 부근에서 형성됨

①단층의 구조: 단층에서 지층이 끊어진 면을 단층면

이라고 한다. 단층면이 경사져 있을 때 그 윗부분을 

상반, 아랫부분을 하반이라고 한다.

② 단층의 종류

정단층 역단층 주향 이동 단층

하반

상반 하반

상반하반

상반 하반

상반하반

상반 하반

상반

장력(양쪽에서 잡아당기는 힘)이❷

작용하여 상반이 아래쪽으로

내려간 구조

횡압력(양쪽에서 미는 힘)이 

작용하여 상반이 위쪽으로 올라간 

구조

단층면을 따라 상반과 하반이

수평 방향으로 이동한 구조

장력

횡압력

수평 방향의 힘

⑶부정합: 지층이 형성되는 과정에서 퇴적 환경의 변화로 퇴적이 오랫동안 중단된 후 

다시 퇴적이 일어났을 때 큰 시간 차가 생기는데, 이러한 상하 지층의 관계를 부정합

이라고 한다.

습곡축을 포함하는 면

하반

상반

단층면

	이해	 	암기	

	배사와	향사의	구조

•배사는 위로 볼록  ㅂ ㅂ

•향사는 아래로 오록  ㅎ ㅇ

정단층과 역단층에 작용하는 힘

•정단층은 장력  ㅈ ㅈ

•역단층은 횡압력  ㅇ ㅎ

역단층의 구조

•상반이 상승하면 역단층  상상역

❷ 작용하는 힘에 따른 지질 구조

•장력: 정단층

•횡압력: 역단층, 습곡

•수평 방향으로 어긋나게 작용하는

힘: 주향 이동 단층

상반과 하반의 구분법

하반

상반

단층면을 기준으로 지층의 아랫부분에서

나눠진 각을 그렸을 때 각이 더 큰 쪽이 

상반이다.

❶	횡와	습곡

지층이 지각 변동을 받지 않았다면 

아래에 있는 지층이 먼저 쌓인 것이다. 

그러나 횡와 습곡에서는 먼저 쌓인 

지층의 일부가 나중에 쌓인 지층 위에 

있는 곳이 나타난다.

▲ 단층의 구조

지질 구조F 중요도

배사 향사 습곡축

수평면

배사축면 배사축면향사축면

배사축

향사축

구성과 특징

6종 교과서에 수록된 개념을 풍부한 그림과 자세한 

설명으로 쉽게 이해할 수 있게 했습니다.

●	첨삭 설명 : 좀 더 알아야 할 내용을 추가 설명합니다.

●	용어 설명 : 본문 개념에서 어려운 용어를 설명합니다.

● 이해 tip: 깊이 있는 설명으로 개념을 쉽게 이해할 수

있는 tip을 알려줍니다.

●  암기 tip: 오랫동안 기억하고 암기할 수 있는 tip을

알려줍니다.

● 깨알 개념 체크 문제 : 개념을 정확히 이해했는지 

바로 확인할 수 있는 기본 문제입니다.

●‌�	� 내신 대비 필수 문제 : 학교 시험을 대비하기 위해 

	�다양한 형태의 내신 문제와 기출 문제, 고난도인 

	� 내신  등급 문제로 구성했습니다.

●‌�	� 내신 + 수능 대비 단원별 test : 각 단원별 중요 문제를 

내신 + 수능 대비용으로 수록했습니다. 

시험에 잘 나오는 문제는 중요 표시와 함께 첨삭 해설 제공

중 난이도상 난이도 하 난이도

출처표시 : 교육청  - 실시연도

  예) ‌�2022 실시 6월 학평 20 (고2) : 2022년 6월에 실시한 고2 학력평가�

� Ⅰ고체 지구 15

1. 다음은 베게너가 제시한 대륙 이동의 증거이다. 빈칸에 알맞은 

말을 쓰시오.

⑴ ( 1 지질 구조 )의�연속성�:�대서양을�사이에�두고�

북아메리카 대륙과 유럽에 있는 산맥의 지질 구조와

구성암석이서로유사하다.

⑵ (2 화석 ) 분포의 연속성: 현재 바다를 사이에

두고 멀리 떨어져 있는 대륙들에서 동일한 화석이

발견된다.��

⑶ (3 빙하 ) 흔적 분포: 인도, 오스트레일리아,

아프리카,남아메리카대륙에서발견되는빙하의흔적과

이동방향이대륙을하나로모았을때잘연결된다.

⑷ (4 해안선 ) 모양의 유사성: 남아메리카 대륙의

동해안과 아프리카 대륙의 서해안의 모양이 유사해

해안선이거의일치한다.

1 대륙 이동설

3.  빈칸에 알맞은 말을 쓰시오.

⑴��1929년�홈스가�대륙�이동의�원동력으로�제시한�학설은�

(8 맨틀 대류설 )이다.

⑵맨틀내부의 (9 방사성 원소 )이/가붕괴되어생성된열에

의해 맨틀 상부와 하부의 온도 차가 생겨 맨틀 대류가

일어나며, 그 결과 맨틀 위에놓인 (10 대륙 )이/

가 이동한다.

2 		맨틀	대류설

4. 그림은 맨틀 대류설을 나타낸 것이다. 빈칸에 알맞은 말을

쓰시오.

새로운 섬새로운 해양 새로운 해양해구 해구산맥

맨틀 하강 맨틀 하강맨틀 상승

대륙 지각

맨틀 하강 맨틀 하강맨틀 상승

과거의 해양 과거의 해양

맨틀 

대류
상승부 하강부

작용

하는 

힘

(11 장력 ) (12 횡압력 )

지형

대륙이분리되어새로운

(13 해양 )와/과

섬이만들어짐

•지각이 (14 맨틀 )

속으로들어감

•판이충돌하여두꺼운

(15 산맥 )이/가

형성됨

5. 그림은 맨틀 대류를 모식적으로 나타낸 것이다.

A B

맨틀 대류

대륙 지각
해양해양

A와 B 중 앞으로 새로운 해양과 섬이 형성될 가능성이 있는

지역을 쓰시오.

(16 B )

1 지질 구조 2 화석 3 빙하 4 해안선 5 × (상승부가 존재함) 6 ◯ 7 ◯

8 맨틀 대류설 9 방사성 원소 10 대륙 11 장력 12 횡압력 13 해양 14 맨틀

15 산맥   16 B

체크 문제 [정답]

01 ⑴ × (새로운 해양 지각은 B 해역에서 생성됨)  ⑵ ◯ ⑶ × (열곡이 존재할

가능성이 더 높은 곳은 B 해역임)

02 7500 m (;2!;_10 s_1500 m/s=7500 m)

p.14 확인 문제 [정답]

깨알	개념	체크	문제

2. 그림은 과거에 하나로 붙어 있던 남아메리카 대륙과 아프리카 

대륙이 분리되어 이동한 모습을 나타낸 것이다.

아프리카

아프리카

남아메리카
남아메리카

대
서

양

두 대륙이 이동하였다는 증거로 옳은 것은 표, 틀린 것은 ×표를 

고르시오.

⑴대서양중앙부에맨틀대류의하강부가존재한다.

(5 ◯,× )

⑵대서양을사이에두고마주보는해안선의모양이

비슷하다.� (6 ◯,× )

⑶두대륙에서같은종류의화석이발견된다.� (7 ◯,× )

� Ⅰ고체 지구 17❖ 정답 및 해설 5 p

  1   대륙 이동설

내신 대비 필수 문제  내신 만점을 위한 실전 문제와 고2 학평 문제

01   2021 실시 9월 학평 1 (고2)

그림은과학인물사전의검색결과를나타낸것이다.

위인물이제시한대륙이동의증거로옳은것만을

[보기]에서있는대로고른것은?

ㄱ. 멀리떨어진여러대륙에서같은종의화석이

발견된다.

ㄴ. 유럽과북아메리카대륙에있는산맥의지질구조가

연속적이다.

ㄷ. 남아메리카대륙동쪽과아프리카대륙서쪽의해안선

모양이비슷하다.

[보기]

①ㄱ ②ㄴ ③ㄱ, ㄷ ④ㄴ, ㄷ� ⑤ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ.	바다를사이에둔멀리떨어진대륙에서메소사우루스나

글로소프테리스등의고생물화석이발견되는것은대륙이동설의

증거이다.

02 2019 실시 6월 학평 1 (고2)

다음은 베게너가 주장한 대륙 이동설의 여러 증거에 대해

학생 A, B, C가대화하는모습이다.

멀리 떨어져 있는

양쪽 대륙에서

메소사우루스의

화석이 발견되었어.

여러 대륙에서 나타나는 

고생대 말 빙하 흔적에

연속성이 있어.

대서양을 사이에 두고

남아메리카와 아프리

카의 해안선이 유사해.

학생 A
학생 B

학생 C

제시한내용이옳은학생만을있는대로고른것은?

①A ② B ③A, C ④ B, C ⑤A, B, C
A.	 고생대말빙하의흔적이대륙들간에연속성을갖는것은

베게너가주장한대륙이동설의증거이다.

03
그림�(가)는�고생대�말�빙하�퇴적층의�분포 지역과 빙하의

이동�흔적을,�(나)는�고생대�말에�서식했던 메소사우루스

화석의분포지역을나타낸것이다.

빙하의 이동 흔적

적도

빙하 퇴적층 분포 지역 메소사우루스 화석 분포 지역

(가) (나) 

빙하의 이동 흔적

적도

빙하 퇴적층 분포 지역 메소사우루스 화석 분포 지역

이에대한설명으로옳은것만을 [보기]에서있는대로

고른것은?

ㄱ. (가)에서여러대륙에존재하는고생대말빙하

퇴적층의분포에연속성이있다.

ㄴ. (나)에서 메소사우루스 화석이 분포하는 대륙들은

고생대말에인접해있었다.

ㄷ. (가)와 (나) 모두대륙이동의증거가된다.

[보기]

①ㄱ ②ㄷ ③ㄱ, ㄴ ④ㄴ, ㄷ� ⑤ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄷ.	베게너는 (가)와 (나)같은사실들을증거로제시하면서대륙이

이동하였음을주장하였다.

2 맨틀 대류설

04
그림은맨틀의대류를모식적으로나타낸것이다.

새로운 섬새로운 해양 새로운 해양해구 해구산맥

맨틀 하강 맨틀 하강맨틀 상승

대륙 지각

맨틀 하강 맨틀 하강맨틀 상승

과거의 해양 과거의 해양

이에대한설명으로옳지않은것은?

①맨틀의대류는대륙이동의원동력이다.

②맨틀대류설은발표당시대륙이동설을부활시키는

계기가되었다.

③맨틀대류가상승하는곳에서는새로운지각이생성된다.

④맨틀 대류가 하강하는 곳에서는 지각이 맨틀 속으로

들어간다.

⑤방사성원소의붕괴열등에의해맨틀대류가일어난다.

② 홈스가맨틀대류설을발표할당시에는설득력있는맨틀대류의

증거가제시되지않았으므로맨틀대류설이널리인정받지

못하였다.

276 자이스토리 개념 지구과학Ⅰ

내신 
수능 판 구조론의 정립 과정

Ⅰ. 고체 지구

•문항 수 8개
•제한 시간 8분A

01
대륙 이동설에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①   베게너가 주장하였다.

②   지각의 수평 이동 개념을 도입하였다.

③고생대 말에 판게아가 존재하였다고 주장하였다.

④대륙 이동의 원인으로 맨틀의 대류를 제시하였다.

⑤발표 당시 많은 과학자들의 지지를 받지 못하였다.

④ 맨틀의대류는대륙이동설이제시된이후인 1928년에홈스가

처음으로제시하였다.

02 2021 실시 6월 학평 1 (고2)

다음은 베게너가 주장한 학설이 등장하기까지의 과정을

나타낸 것이다.

남아메리카 대륙의 동쪽 해안선과 아프리카 대륙의

서쪽 해안선 모양이 비슷하다는 것이 발견됨.

↓

베게너는 과거 모든 대륙이 하나로 뭉쳐진 판게아가 

있었다고 주장하였고, 해안선 모양 외에도 여러 ㉠증거를 

제시함.

↓

베게너는 판게아가 분리되면서 이동하여 현재와 같은

대륙 분포를 이루게 되었다는 학설을 주장함.

이 학설에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는

대로 고른 것은?

ㄱ. 대륙 이동설에 대한 내용이다.

ㄴ. 베게너는 대륙이 이동하는 원동력을 맨틀 대류로

설명하였다.

ㄷ. ‘여러 대륙에 남아 있는 고생대 말 빙하 흔적의 연속성’은 

㉠에 해당한다.

[보기]

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

ㄴ.	베게너는대륙이이동하는원동력을설명하지못했다.맨틀

대류를대륙이동의원동력으로제시한학자는홈스이다.

03 서술형  

그림은 홈스의 맨틀 대류설을 모형으로 나타낸 것이다.

해구

맨틀 하강 맨틀 하강맨틀 상승

해구

새로운
해양

새로운
해양

새로운
섬

⑴ 맨틀에서 대류가 일어나는 까닭은 무엇 때문인지

서술하시오.

⑵ 맨틀 대류의 상승부와 하강부에서 생성되는 지형에

대해 서술하시오.

⑶ 맨틀 대류설이 베게너의 대륙 이동설을 지지할 수 있는 

까닭을 서술하시오.

맨틀상하부의온도차때문에대류가일어난다.

맨틀대류의상승부에서는새로운해양지각이생성되며,맨틀대류의

하강부에서는두꺼운산맥이생성될수있다.

대륙이동의원동력을설명할수있기때문이다.

04 2022 실시 11월 학평 1 (고2)

그림 (가)와 (나)는 동일한 해령 부근에서 열곡을 중심으로 

고지자기 줄무늬와 해저 퇴적물 두께를 각각 나타낸 것이다.

(가) (나)

이 자료에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는

대로 고른 것은?

ㄱ. A 지점의 해양 지각이 생성될 당시 지구 자기장의 

방향은 현재와 같았다.

ㄴ. 해양 지각의 나이는 B 지점보다 C 지점이 많다.

ㄷ. (가)와 (나)를 이용하여 해양저 확장설을 설명할 수 

있다.

[보기]

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ.	A지점의고지자기줄무늬는역자극기에해당하며,현재는

정자극기이다.

● ‌	�자료 특강 : 자주 출제되는 자료를 분석하여 이해하기

쉽게 설명하였습니다.

● ‌	�개념 특강 : 이해하기 어려운 개념을 예시와 함께 쉽고 

자세하게 풀어 설명하였습니다.

●‌	� 실험 특강 : 자주 출제되는 실험을 그림과 함께 과정을 

정리하고 결과를 분석해줍니다.

●	�확인 문제 : 특강 내용에서 꼭 알아야 하는 핵심포인트를 

제대로 이해했는지 확인합니다.
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특강자 료

생활 속의 탄소 화합물과 탄소 화합물의 완전 연소

생활 속에서 탄소 화합물의 쓰임새를 알아보고 대표적인 탄소 화합물(메테인, 에

탄올, 아세트산)의 완전 연소 반응의 특징에 대해 알아보자.

1. 생활 속 탄소 화합물의 쓰임새

탄소의 다양한 결합 방식과 탄소와 결합하는 원자의 종류에 따라서 서로 다른 성

질을 나타내므로 탄소 화합물은 우리 주위에서 다양한 쓰임새로 사용되고 있다.

식품 의류 플라스틱➊ 의약품 생활용품

탄수화물,

단백질,

지방 등

면, 마,

나일론,

폴리에스터 등

폴리에틸렌,

폴리스타이렌 등

아스피린➋,

항암제, 백신

항생제 등

화장품, 고무,

합성 세제,

손 세정제 등

2. 대표적인 탄소 화합물(메테인, 에탄올, 아세트산)의 완전 연소 반응식

•메테인(CH¢): CH¢+2Oª`2Ú`COª+2HªO

•에탄올(CªH°OH): CªH°OH+3Oª`2Ú`2COª+3HªO

•아세트산(CH£COOH):  CH£COOH+3Oª`2Ú`2COª+2HªO

⑴ 탄소 화합물이 완전 연소될 때 분자를 구성하는 C와 H 원자가 산소와 결합

하므로 이산화 탄소(COª)와 물(HªO)이 생성된다. 따라서 연소 생성물의 가

짓수는 세 탄소 화합물 모두 2가지이다.

⑵ 생성되는 COª와 HªO의 분자 수는 각각 탄소 화합물의 분자당 C와 H 원자 

수에 비례한다.

탄소 화합물
메테인

(CH¢)
에탄올

(CªH°OH)

아세톤

(CH£COCH£)

분자당

구성 원자 수

C 1 2 2

H 4 6 4

분자당

완전 연소 생성물의 분자 수

COª 1 2 2

HªO 2 3 2

반응한 C와 생성된 COª는 1`:`1의
비례 관계를 갖는다.

반응한 H와 생성된 HªO는 2`:`1의
비례 관계를 갖는다.

01
다음 중 탄소 화합물에 해당하는 것을 모두 고르시오.

산화 칼슘(CaO), 설탕(CÁªHªªOÁÁ), 에탄올(CªH°OH), 

염화 칼륨(KCl), 아세트산(CH£COOH), 암모니아(NH£)

02
메테인, 에탄올, 아세트산 중 ⑴

H 원자 수

C 원자 수
가 가장 큰 화합물과,

⑵ 분자 1개를 완전 연소시켰을 때 생성되는 HªO 분자 수가 가장 

많은 화합물을 쓰시오.

확인 문제 ▶ 정답과 해설은 다음 장에

➊ 플라스틱

주로 원유에서 분리되는 나프타를

원료로 하여 합성하는 고분자 탄소 

화합물로, 가공하기 쉽고 가볍고

튼튼하여 외부의 힘과 충격에 강하

며, 녹이 슬지 않고 대량 생산이 가

능하여 값이 싸서 일상생활에서 흔

히 사용된다.

➋ 아스피린(아세틸 살리실산)

살리실산과 아세트산을 반응시켜

합성한 탄소 화합물로 해열제나 진

통제로 사용된다.
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특강개 념

원자 구조의 변천사

1800년대 후반 이후 여러 과학자들의 연구와 실험 결과를 바탕으로 원자 구성 입자가 발견되면서 원자 모형이 변

하게 되었으며, 이후 전자의 운동과 에너지에 관한 연구를 통해 현대 원자 모형에 이르게 되었다. 원자 모형이 등

장하게 된 배경을 이해하고, 각각의 원자 모형을 알아보자.

모형 등장 배경 모형 특징 한계

돌턴의 원자 모형

질량 보존 법칙, 일정 성분비 법

칙, 배수 비례 법칙을 설명하기 

위해 제안되었다.

원자는 단단하고 더 이상 쪼갤

수 없는 공과 같다.

원자는 더 작은 입자로 이루어

져 있고, 음극선 실험 결과를 설

명할 수 없다.

톰슨의 원자 모형

전자

양전하를
띤 구

음극선 실험을 통해 전자를 발

견하여 제안되었다.

(+)전하를 띤 공 모양의 원자

속에 (-)전하를 띠는 전자가

박혀 있다.

a 입자 산란 실험 결과를 설명

할 수 없다.

러더퍼드의 원자 모형

전자

원자핵

a 입자 산란 실험을 통해 원자

핵을 발견하여 제안되었다.

원자의 중심에 원자핵이 있고

대부분 비어 있는 공간 주위로

전자가 원운동을 하고 있다.

수소 원자의 선 스펙트럼을 설

명할 수 없다.

보어의 원자 모형

수소 원자의 선 스펙트럼을 설

명하기 위해 제안되었다.

전자가 원자핵 주위의 일정한

궤도를 돌고 있다.

다전자 원자의 선 스펙트럼을

설명할 수 없다.

현대의 원자 모형

전자처럼 질량이 작은 입자는

시간에 따른 위치와 운동량을

정확히 측정할 수 없다는 점을

해결하기 위해 제안되었다.

전자가 원자핵 주위에 구름처럼 

퍼져 있다.

점은 전자의 개수를 의미하는

것이 아니라 전자가 존재할 수

있는 확률 분포를 나타낸다.

각 원자 모형이 등장하게 된

배경이 시험에 자주 출제돼!

원자의 개념을 처음으로 확립

원자핵이

존재하지

않음

(공통점)

원자 모형 중 특히 보어 원자 모형과 현대 원자 모형 차이를 묻는 문제가 출제될 수 있어!

다음 단원에서 배울 내용이지만 흐름을 알아두자!

전자 껍질

전자 구름 모형

01
원자를 구성하는 입자의 등장 배경으로 옳은 것은 ◯, 옳지 않은 것

은 ×로 표시하시오.

⑴ 음극선 실험으로 양성자가 발견되었다. ( ◯, × )

⑵ 알파(a) 입자 산란 실험으로 톰슨의 원자 모형이 수정되게 되었

다. ( ◯, × )

⑶ 현대의 원자 모형을 통해 전자의 운동 궤도를 설명할 수 있다.

( ◯, × )

02
원자 모형을 다음과 같이 두 그룹으로 나누었을 때 분류 기준이 되

는 원자의 구성 입자를 쓰시오.

그룹 A: 돌턴의 원자 모형, 톰슨의 원자 모형

그룹 B: 러더퍼드의 원자 모형, 보어의 원자 모형, 현대의 원자

모형

확인 문제 ▶ 정답과 해설은 다음 장에
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특강실 험

심층 순환의 발생 원리

밀도가 다른 물이 만났을 때 일어나는 현상을 통해 심층 해수가 순환하는 원인을 

설명할 수 있다.

[실험 과정]

(가) 수조 바닥에 온도계를 설치하고 따뜻한 물을 ;3@; 정도 채운다.

(나) 종이컵 바닥에 작은 구멍을 뚫고 밑면이 수면과 비슷하도록 수조에 설치한다.

(다) 종이컵에 얼음을 가득 채우고, 

파란색 물감으로 착색한

차가운 소금물을 천천히 

부으면서 일어나는 현상을

관찰한다.

[실험 결과]

1. 차가운소금물의이동

⑴차가운 소금물은 수조 바닥으로 가라앉은 후 수조 밑바닥을 따라 옆으로

이동하다가 서서히 위의 물과 섞인다.

⑵차가운 소금물은 따뜻한 물보다 수온이 낮고 염분이 높아 밀도가 커서 아래에 

있고, 따뜻한 물은 위에 있어 서로 쉽게 섞이지 못한다.

2. 수조밑바닥의수온변화

차가운 소금물이 이동함에 따라 수조 밑바닥의 수온은 낮아진다.

3. 실험결과와심층순환의관계

⑴차가운 소금물이 가라앉는 곳은 실제 해양에서 침강이 일어나는 해역에 해당한다.

⑵차가운 소금물이 수조 바닥을 따라 이동하는 것은 심층 해류에 해당한다.

[정리]

•수온이 낮고 염분이 높아 밀도가 커진 해수가 밀도가 작은 해수 아래로 이동하게 

되면서 심층 순환이 일어난다.

•침강 해역에서 수온이 낮아지거나 염분이 높아지면 밀도가 커져 해수의 침강이 

일어나고, 해저를 따라 심층 해류가 이동하여 심층 순환이 발생한다.

차가운
소금물

온도계

물의 밀도는 수온이 낮을수록,

염분이 높을수록 커짐

01
다음은 위 실험에 대한 설명이다. 빈칸에 알맞은 말을 고르시오.

⑴ 해수의 ( 표층 / 심층 ) 순환 원리를 알아보기 위한 실험이다. 

⑵ 소금물은 수조 속의 물보다 밀도가 ( 작 / 크 )다.

⑶ 소금물의 온도를 더 낮추면 소금물은 더 ( 빠르게 / 느리게 )

가라앉는다.

⑷ 종이컵에 농도가 더 높은 소금물을 부으면 소금물은 더

( 빠르게 / 느리게 ) 가라앉는다.

02
다음은 심층 순환에 대한 설명이다. 빈칸에 알맞은 말을 쓰시오.

⑴ 심층 순환은 수온과 염분 변화에 따른 해수의 ( 밀도 차이 )에

의해 일어난다.

⑵ 심층 순환은 수온과 염분 변화에 의한 밀도 차로 발생하기 때문에 

( 열염 ) 순환이라고도 한다.

⑶ 북대서양 심층수는 남극 저층수보다 밀도가 작기 때문에 남극

저층수 ( 위쪽 )으로 흐른다.

확인 문제 ▶ 정답과 해설은 다음 페이지에

•유의점

차가운 소금물을 부을 때 종이컵 

가까이에서 천천히 붓는다. 또한 

종이컵 아래의 구멍을 적게 뚫어 

찬물이 서서히 흘러나오게 한다.

심층 순환

심층 순환은 해수의 밀도 차에

의해 발생하고, 해수의 밀도 차는 

수온과 염분의 변화로 나타난다. 

따라서 심층 순환을 열염

순환이라고 하며, 심층 해류를

밀도류라고도 한다.

➊6종 교과서 개념 총정리 수록

➋자료 특강, 개념 특강, 실험 특강

➌개념 체크 문제 + 내신 대비 단계별 문제
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 음향 측심법을 이용한 해저 지형 탐사

•		이	개념은	음향	측심법을	이용하여	주어진	해역에	어떤	해저	

지형이	존재하는지	파악하고,	해저	지형의	특징에	대해	묻는	

형태로	주로	출제된다.

|  문제 + 자료 분석  |

음향 측심법 이해하기

•  해수면에서 발사한 음파가 해저면에 반사되어 되돌아오는 데 걸리는 

시간을 이용하여 수심을 알아내는 방법을 음향 측심법이라고 한다.

•  물속에서  음파의 속도를 v, 음파의 왕복 시간을 t라고 하면 

수심(d)=;2!;vt이다 . 수심(d)과 왕복 시간(t)은 비례하므로 음파의 

왕복 시간이 짧을수록 수심이 (1 얕다 ).

A와 B 해역의 지형 파악하기

•  해령은 거대한 해저 산맥으로, 주변보다 수심이 얕다. 반면 해구는 수심 

6000 m 이상의 좁고 깊은 골짜기이다.

•  음파의 왕복 시간이 길수록 수심이 깊다. A와 B 해역에서 음파의 

왕복 시간이 가장 긴 지점은 B2이므로 B2의 수심이 가장 깊다. 따라서 

B 해역에는 (2 해구 ) 가 존재하며, A 해역에는  

(3 해령 ) 이 존재한다.

•  음파의 왕복 시간은 A4 지점에서 가장 짧고, A4 지점에서 양쪽으로 

멀어질수록 길어진다. 이는 A4를 중심으로 양쪽으로 멀어지면서 수심이 

깊어지는 것으로 해석할 수 있다.

| 보기 분석 |

ㄱ. A 해역에는 수렴형 경계가 존재한다.

•  A 해역은 A4 지점을 중심으로 양쪽으로 멀어질수록 수심이 점점 

깊어진다. A 해역에 해령과 해구 중 하나가 존재한다고 했으므로, 

A 해역에는 발산형 경계인 해령이 존재한다.

ㄴ. B 해역에는 수심이 7000 m보다 깊은 지점이 존재한다.

•  B2 지점에서 음파의 왕복 시간이 9.4초이고, 음파의 평균 속력은 

1500 m/s이다. 따라서 B2 지점의 수심은 (4 7050 ) m이다.

ㄷ.   판의 경계에서 해양 지각의 평균 연령은 A 해역이 B 해역보다 

많다.

•  A 해역에는 주변보다 수심이 얕은 해령이 존재하고, B 해역에는  

수심이 깊은 골짜기인 해구가 존재한다.

•  해양 지각은 (5 해령 ) 에서 형성되어 (6 해구 ) 에서  

소멸되므로, 판의 경계에서 해양 지각의 평균 연령은 A 해역이  

B 해역보다 적다.

∴ 정답은 ② ㄴ이다.

      대비법   

이	유형을	대비하기	위해서는	음파의	왕복	시간이	짧을수록

수심이	얕다는	점과	해령과	해구	각각의	특징을	알고	있어야	

한다.

다음은	음향	측심	자료를	이용하여	해저	지형을	알아

보기	위한	탐구	과정이다.

[탐구 과정]

표는	A와	B	해역에서	직선	구간을	따라	일정한	

간격으로	음향	측심을	한	자료이다.	A와	B	해역에는	

각각	해령과	해구	중	하나가	존재한다.

A
해
역

탐사 지점 A1 A2 A3 A4 A5 A6

음파 왕복 

시간 (초)
5.5 5.2 4.8 4.2 4.7 5.1

B
해
역

탐사 지점 B1 B2 B3 B4 B5 B6

음파 왕복 

시간 (초)
5.6 9.4 6.2 5.9 5.7 5.6

(가)			A와	B	해역의	음향	측심	자료를	바탕으로	

각	지점의	수심을	구한다.

(나)			가로축은	탐사	지점,	세로축은	수심으로	

그래프를	작성한다.	

이에	대한	옳은	설명만을	[보기]에서	있는	대로	고른	

것은?	(단,	해양에서	음파의	평균	속력은	1500`m/s

이다.)	 <2020 실시 3월 학평 1 (고3)>

ㄱ.	A	해역에는	수렴형	경계가	존재한다.

ㄴ.			B	해역에는	수심이	7000`m보다	깊은	지점이	

존재한다.	

ㄷ.			판의	경계에서	해양	지각의	평균	연령은	

A	해역이	B	해역보다	많다.		

 [보기]

①	ㄱ	 ②	ㄴ	 ③	ㄱ,	ㄷ	 ④	ㄴ,	ㄷ	 ⑤	ㄱ,	ㄴ,	ㄷ

1 얕다  2 해구  3 해령  4 7050  5 해령  6 해구

[정답]

수능 문제 유형 특강  수능 문제 풀이 방법 익히기

 단서+발상

A 해역과 B 해역의 음파 왕복 시간을 비교했을 때, B2의 음파 

왕복 시간이 9.4초로 가장 길다는 것에 주목한다.

음파의 왕복 시간은 수심에 비례하므로 음파 왕복 시간이 길면 

수심도 깊다는 것을 생각한다.

해령은 수심이 얕고, 해구는 수심이 깊으므로 B 해역에는 해구가 

존재한다는 것을 파악하여 문제를 해결한다.

단서

발상

해결

●	수능 문제 유형 특강

 - ‌�실제 수능 문제 유형, 문제를 푸는 핵심 key, 

	  유형 대비법, 문제 풀이 순서를 자세히 알려주고 

	  선택지별로 정답과 오답인 이유를 알기 쉽게, 

	  자세하게 설명했습니다. 

 - ‌�문제 풀이 과정에서 중요한 포인트를 빈칸 문제로 

제시하여 수능 문제에 대한 대비법을 익힐 수 

있습니다.

●‌	�수능 대비 기출 문제 : 고3 학평, 모평, 수능 기출 

문제를 중심으로 수능에서 자주 출제되는 유형의 

문제를 수록했습니다.   

➍ 수능 유형 특강 + 수능 대비 문제 

중 난이도상 난이도 하 난이도

    출처표시 : 수능·평가원 - 대비년도, 교육청  - 실시연도

  예) ‌�2023 대비 수능 20 : 2022년 11월에 실시한 수능�  

2023 대비 6월 모평 20 : 2022년 6월에 실시한 모의평가

         2022 실시 3월 학평 20 (고3) : 2022년 3월에 실시한 고3 학력평가
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 수능 기출 문제를 통해 실력 쌓기수능 대비 기출 문제

01  2022 실시 4월 학평 1 (고3)

그림은�베게너가�제시한�대륙�이동의�증거�중�일부를� �

나타낸�것이다.

이에�대한�설명으로�옳은�것만을�[보기]에서�있는�대로�고른�

것은?

ㄱ.���㉠�지점과�㉡�지점�사이의�거리는�현재보다�고생대�

말에�가까웠다.

ㄴ.�고생대�말에�애팔래치아산맥과�칼레도니아산맥은��

� 하나로�연결된�산맥이었다.

ㄷ.�㉢�지점은�고생대�말에�남반구에�위치하였다.

[보기]

①�ㄱ� ②�ㄷ� ③�ㄱ,�ㄴ� ④�ㄴ,�ㄷ� ⑤�ㄱ,�ㄴ,�ㄷ

	ㄷ.		㉢	지점은	현재	북반구에	위치하지만,	이	지역에	분포하는	빙하	
퇴적층은	고생대	말에	남극	대륙	주변에서	형성되었다.	
따라서	㉢	지점은	고생대	말에	남반구에	위치하였다.

03  2021 대비 6월 모평 7

그림은�대서양의�해저면에서�판의�경계를�가로지르는�

P1–P6�구간을,�표는�각�지점의�연직�방향에�있는�해수면�

상에서�음파를�발사하여�해저면에�반사되어�되돌아오는�

데�걸리는�시간을�나타낸�것이다.

지점
P1로부터의 

거리 (km)
시간 (초)

P1 0 7.70

P2 420 7.36

P3 840 6.14

P4 1260 3.95

P5 1680 6.55

P6 2100 6.97

이�자료에�대한�설명으로�옳은�것만을�[보기]에서�있는�대로�

고른�것은?�(단,�해수에서�음파의�속도는�일정하다.)

ㄱ.�수심은�P6이�P4보다�깊다.

ㄴ.�P3–P5�구간에는�발산형�경계가�있다.

ㄷ.�해양�지각의�나이는�P4가�P2보다�많다.

[보기]

①�ㄱ� ②�ㄷ� ③�ㄱ,�ㄴ� ④�ㄴ,�ㄷ� ⑤�ㄱ,�ㄴ,�ㄷ

	ㄷ.	해양	지각의	나이는	P4가	P2보다	적다.

04  2022 대비 6월 모평 4

그림�(가)는�대서양에서�시추한�지점�P1~P7을�나타낸�

것이고,�(나)는�각�지점에서�가장�오래된�퇴적물의�연령을�

판의�경계로부터�거리에�따라�나타낸�것이다.

(가) (나) 

이에�대한�설명으로�옳은�것만을�[보기]에서�있는�대로�고른�

것은?

ㄱ.�가장�오래된�퇴적물의�연령은�P2가�P7보다�많다.

ㄴ.���해저�퇴적물의�두께는�P1에서�P5로�갈수록�두꺼워진다.

ㄷ.�P3과�P7�사이의�거리는�점점�증가할�것이다.�

[보기]

①�ㄱ� ②�ㄴ� ③�ㄱ,�ㄷ� ④�ㄴ,�ㄷ� ⑤�ㄱ,�ㄴ,�ㄷ
	ㄴ.		해령에서	멀어질수록	해저	퇴적물의	두께가	두꺼워진다.	P1에서	

P5로	갈수록	해령에	가까워지므로	해저	퇴적물의	두께는	얇아진다.

02  2023 대비 9월 모평 2

그림은�상부�맨틀에서만�대류가�일어나는�모형을�나타낸�

것이다.

이�모형에�대한�설명으로�옳은�것만을�[보기]에서�있는�대로�

고른�것은?�(3점)

ㄱ.�판을�이동시키는�힘의�원동력을�설명할�수�있다.

ㄴ.���해양�지각의�평균�연령이�대륙�지각의�평균�연령보다�

적은�이유를�설명할�수�있다.

ㄷ.���뜨거운�플룸이�핵과�맨틀의�경계�부근에서�생성되어�

상승하는�것을�설명할�수�있다.

[보기]

①�ㄱ� ②�ㄴ� ③�ㄷ� ④�ㄱ,�ㄴ� ⑤�ㄱ,�ㄷ

	ㄷ.		뜨거운	플룸은	맨틀과	외핵의	경계	부근에서	상승하기	

때문에	맨틀	전체에서	일어나는	대류	모형을	이용하여	

설명해야	한다.
❖ 정답 및 해설 10~11 p

●‌	�정답률 : 교육청 자료, 기타 기관의 공지 자료와 내부 

검토 과정을 거쳐 정한 정답률을 알려줍니다. 

●‌�‌‌‌	 ‌입체 첨삭 : 중요한 내신 문제와 수능 대비 기출 문제는 	

	 입체 첨삭을 통해 더욱 쉽고 명쾌하게 알려줍니다.

●‌	‌ 단서+발상 : 제시된 단서를 통해 문제 유형에 	

	� 맞는 풀이 방법을 찾아 적용하는 단계를 체계적으로 

알려줍니다.

● ‌�문제 풀이 Tip : 더 쉽게 문제를 푸는 방법을 

알려줍니다.

● ‌� 팁꿀  ,      : 문제를 풀 때 꼭 암기해야 할 부분과 

함정에 빠지는 부분을 체크해줍니다. 

● � 틀렸을까  : 오답을 고르는 이유와 대처법을 

알려줍니다.

●‌�    다른 풀이 : 창의적인 풀이를 통해 더 쉽고, 빠른

    방법을 알려줍니다.

함정

➎ 꼼꼼한 해설 + 입체 첨삭 해설

자이스토리 개념 지구 과학
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17 정답 ③   ✽ 지질 단면 해석   [정답률 33%]

그림은 어느 지역의 지질 단면도를 나타낸 것이다. A와 C는 퇴적암, 

B는 화성암이다.

중생대
표준 화석

B가 A를 관입함

삼엽충
화석이 발견될

수 없음

기저 역암 

 B의 
암석 조각임 

 지층의 
역전

지층의 생성 순서는 A  B  C

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 고른 것은? (3점)

ㄱ.	A는	B보다	먼저	생성되었다.
 A는 B에 의해 변성되었으므로 B보다 먼저 생성되었음

ㄴ.	C에서는	삼엽충	화석이	발견될	수	있다.
 C는 A보다 나중에 생성되었으므로 삼엽충 화석이 발견될 수 없음

ㄷ.	이	지역은	최소	2회	육상에	노출되었다.
 부정합면이 1개 있고 현재 지표가 침식 중이므로 최소 2회 융기함

[보기]

①	ㄱ	 ②	ㄴ	 ③	ㄱ,	ㄷ	 ④	ㄴ,	ㄷ	 ⑤	ㄱ,	ㄴ,	ㄷ

 단서+발상

변성 부분과 기저 역암의 위치에 주목한다.

지층의 생성 순서를 고려하여 산출 가능한 표준 화석의 종류를 

생각한다.

부정합의 법칙과 관입의 법칙을 이용하여 지층의 생성 순서를 

파악하고, 현재의 지표 환경을 고려하여 문제를 해결한다.

| 문제+자료 분석 |

지층의 생성 순서 파악하기

• A에서 화성암 B에 의해 변성된 부분이 나타나므로 A가 먼저 퇴적된 후 

B가 관입하였다.

지층에서 산출 가능한 화석의 종류 파악하기

• A, B, C 중에서 가장 먼저 생성된 A에서 암모나이트 화석이 산출된다.

| 보기 분석 |

ㄱ. A는 B의 관입으로 변성되었으므로 B보다 먼저 생성되었다.

ㄴ. 이 지역에서는 A 퇴적  B 관입  C 퇴적 후 지층의 역전이 일어났다. 

 (모원소 함량 + 자원소 함량)은 항상 100 %이므로

 
X의 함량

X의 함량+Y의 함량 =
12.5%
100% =0.125이다.

틀렸을까

•④번을 최다 오답으로 선택한 25 %의 학생들은 지층의 생성 순서를 

정확하게 파악하지 못했다. 특히 기저 역암이 존재하는 위치를 고려하여 

지층의 역전 여부를 판단해야 하는데 이 과정에서 착각했기 때문이다.

단서

발상

해결

step 1

step 2

 다른 풀이: 

수능 대비 기출 문제 문제편 265~266p

05 정답 ①   ✽ 허블 법칙   [정답률 48%]

표는 서로 다른 방향에 위치한 은하 ( 가 ) 와 ( 나 ) 의 스펙트럼에서 

관측된 방출선 A와 B의 고유 파장과 관측 파장을 나타낸 것이다. 

우리은하로부터의 거리는 ( 가 ) 가 ( 나 ) 의 두 배이다.

( ㉡-㉢ ) >(468-459)
A에서 B를 관측하면 A의 파장은 459~477 nm 사이로 관측됨

450

663676

방출선 고유 파장 (nm)
관측 파장 (nm)

은하 ( 가 ) 은하 ( 나 )

A (  ㉠  ) 468 459

B 650 (  ㉡  ) (  ㉢  )

이에 대한 옳은 설명만을 [보기]에서 있는 대로 고른 것은?  

( 단, ( 가 ) 와 ( 나 ) 는 허블 법칙을 만족한다. ) (3점)

ㄱ.	㉠은	450이다.

 파장 변화량은 ( 가 )가 ( 나 ) 의 2배가 되어야 하므로 ㉠은 450임

ㄴ.	㉡-468=㉢-459이다.

 고유 파장은 B>A이므로 ( ㉡-㉢ ) >(468-459)임

ㄷ.	(가)에서	(나)를	관측하면	A의	파장은	477`nm보다	길다.
 ( 가 ) 에서 ( 나 ) 를 관측하면 A의 파장은 459~477 nm 사이임

[보기]

①	ㄱ		 ②	ㄴ		 ③	ㄱ,	ㄷ	 ④	ㄴ,	ㄷ	 ⑤	ㄱ,	ㄴ,	ㄷ

 단서+발상

방출선의 파장 변화량에 주목한다.

파장 변화량은 후퇴 속도에 비례하고, 후퇴 속도는 은하까지의 거리에 

비례함을 생각한다.

은하 ( 가 ) 와 ( 나 ) 의 거리 비를 알고 있으므로 스펙트럼에서 관측되는 

파장 변화량의 비를 파악하여 문제를 해결한다.

| 문제+자료 분석 |

파장 변화량을 비교하여 방출선 A의 고유 파장을 구한다.

• 은하의 후퇴 속도 (v)와 적색 편이 (z)는 다음과 같은 관계가 있다. 

( 가 ) 와 ( 나 ) 의 거리를 이용하여 방출선 B의 관측 파장을 구한다. 

1. ( 가 ) 에서 관측되는 적색 편이는 방출선 A와 B에서 같아야 한다. 

• ( 가 ) 의 스펙트럼에서 방출선 A를 이용하여 구한 적색 편이 (zA)는 

방출선 B를 이용하여 구한 적색 편이 (zB)와 같아야 한다.   

 zA=zB, { k-k¼k¼ }A={
k-k¼
k¼ }B

✽	허블	법칙과	우주	팽창   
	핵심 개념

⑴   허블 법칙 : 허블은 외부 은하들의 후퇴 속도가 거리에 비례한다는 

사실을 알아냈으며, 이 관계를 허블 법칙이라고 한다.

단서

발상

해결

step 1

step 2

문제편 86~89p내신 대비 필수 문제

지층의 나이G

함정

팁꿀

•   후퇴 속도 (v)와 적색 편이 (z)는 비례하지만 후퇴 속도 (v)와 파장 

 변화량 (k-k¼)은 고유 파장 k¼에 따라 달라진다는 점에 유의해야 

한다. 

  v
c=
k-k¼
k¼ =z, v=cz 

문제	풀이	Tip
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10 자이스토리 개념 지구과학Ⅰ

	 1   대륙 이동설

1.	�대륙 이동설 : 1912년 베게너는 과거에 판게아라는 ❶ 초대륙이 존재하였고, 약 2억 년 

전부터 분리되어 이동하면서 현재와 같은 대륙 분포가 되었다고 주장하였다.

	


▲ 판게아 ▲ 현재의 대륙 분포

2.	베게너가 제시한 대륙 이동의 증거

⑴ 해안선 모양의 유사성 ⑵ 지질 구조의 연속성 ⑶ 고생물 화석 분포의 연속성 ⑷ 고생대 말 빙하의 흔적 분포

아프리카
남아메리카

아프리카

유럽

남아메리카

북아메리카

메소사우루스
글로소프테리스

리스트로사우루스

아프리카 인도

남아메리카 남극
대륙

오스트
레일리아

아프리카남아메리카

인도
남극
대륙

오스트레일리아

남아메리카 대륙의 동해안과

아프리카 대륙의 서해안의 모양이 

유사하여 해안선이 거의 일치한다.

대서양을 사이에 두고 북아메리카 

대륙과 유럽에 있는 산맥의 지질 

구조와 구성 암석이 서로 유사하다.

현재 바다를 사이에 두고 멀리 떨어져 있는 

대륙들에서 같은 종의 화석이 발견된다. 

 대륙을 모으면 화석 ❷ 분포 지역이

연결된다.

인도, 오스트레일리아, 아프리카, 

남아메리카, 남극 대륙에서 고생대 말 

빙하 퇴적층과 빙하의 이동 흔적이 ❸ 

발견된다.

애팔래치아 산맥

아틀라스 산맥

메소사우루스는 육지에서 살았던 생물로,

대서양을 헤엄쳐서 건널 수 없었다.

→ 메소사우루스 화석이 대서양을 사이에

둔 두 대륙에서 발견되는 것은 과거에

두 대륙이 모여 있었기 때문이다.

3.	�대륙 이동설의 한계 : 베게너는 대륙 이동의 원동력을 

설명하지 못해 당시 대부분의 과학자들에게 인정받지 

못했다.

지질 시대에는 로디니아, 판게아 등의

초대륙이 존재했다.

고생대 말

~중생대 초

❶ 판게아 (pangaea)

고생대 말에 형성되어 중생대 초에 

분리되기 시작한  초대륙의 이름이다. 

초대륙은 대륙들이 합쳐져서 형성된 

하나의 커다란 대륙이다.

 이해      암기 

	 2   맨틀 대류설

1.	�맨틀 대류설 : 1920년대 후반 홈스는 방사성 원소의 붕괴열과 고온의 지구 중심부에서 

맨틀로 공급되는 열에 의해 맨틀 상·하부에 온도 차가 생겨 맨틀의 열대류가 

일어난다고 생각하였다. 이 과정에서 맨틀의 대류가 원동력이 되어 대륙을 이동시킨다고 

주장하였다.

 홈스의 맨틀 대류설

새로운 섬새로운 해양 새로운 해양해구 해구산맥

맨틀 하강 맨틀 하강맨틀 상승

대륙 지각

맨틀 하강 맨틀 하강맨틀 상승

과거의 해양 과거의 해양

�

구분 맨틀 대류 상승부 맨틀 대류 하강부

작용

하는 힘

맨틀 물질의 발산

 장력 (양쪽에서 

잡아당기는 힘) 발생

맨틀 물질의 수렴

 횡압력 (양쪽에서 미는 

힘) 발생

지형

장력에 의해 대륙 지각이 

분리되면서 새로운 해양과 

섬이 형성된다.

지각이 맨틀 속으로 들어가며, 

횡압력이 작용해 해구와

산맥이 형성된다.

❷ 고생대의 화석

리스트로사우루스와 메소사우루스는 

고생대 말에서 중생대 초에 살았던 

파충류이다.

글로소프테리스는 같은 시대에	

판게아의 일부 지역에서 서식했던	

식물이다.

❸ 빙하의 이동 흔적과 이동 방향

빙하가 이동할 때는 두꺼운 얼음층	

아래쪽의 지반이 떨어져나와 함께	

이동한다. 이 과정에서 바위끼리	

스치면서 흔적이 남는다. 이 흔적을 

분석하면 빙하의 이동 방향을 알 수 있다.

판 구조론의 정립 과정 중요도A

맨틀 하부가 맨틀 상부보다 온도가 높아 맨틀의 대류가 일어난다.
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❹ 섭입

어느 한쪽이 다른 쪽의 밑으로 들어가는 

현상이다.

2.	�맨틀 대류설의 한계와 의의

⑴	�한계 : 당시에는 맨틀 대류를 확인할 수 있는 탐사 기술이 없어 관측 증거를 제시하지 

못해 대륙 이동의 원동력으로 인정받지 못했다.

⑵	�의의 : 20세기 중반 이후 과학 기술의 발달로 맨틀 대류를 뒷받침하는 증거가 나오며 

판 구조론이 정립되는 데 중요한 역할을 했다.

	 3   해저 지형 탐사와 해저 확장설

1.	�해저 탐사 기술의 발달 : 2차 세계 대전 이후 해저 탐사 기술의 발전으로 해저 지형 

탐사가 활발히 진행되었고 음향 측심 기술의 개발로 해저 지형의 높낮이를 정밀하게 

측정할 수 있게 되었다.

⑴	�음향 측심법 : 해양 탐사선에서 발사한 음파가 해저면에서 반사되어 되돌아오는 데 

걸리는 시간을 측정하여 수심을 알아내는 방법이다.

해저

발사된 신호

반사된 신호

d

▲ 음향 측심법

수심 (d) = ;2!;vt

( t : 음파의 왕복 시간, v : 물 속에서 음파의 속도 )

 수심(d)은 음파의 왕복 시간(t )과 비례하므로

음파의 왕복 시간이 길수록 수심이 깊다.

⑵	해저 지형 : 음향 측심법을 이용하여 해령, 해구 등의 해저 지형이 밝혀졌다.

해저

발사된 신호

반사된 신호

대륙붕

열곡

대륙대해구대륙 사면

해령

해산 평정해산

화산섬

심해저 평원

해수면

d

▲ 해저 지형

수심 200 m 이하로,

육지와 인접한

수심이 얕고

경사가 완만한

지형

대륙붕에서

이어진 경사가 

급한 지형

침식으로 깎여 봉우리가 

편평한 해산해령 중심부의 V자 

모양의 골짜기

수심 약 6 km 이상의

좁고 깊은 골짜기

심해저에 형성된 긴 산맥으로,

주변보다 수심이 얕음

수심 3~6 km의 평탄한 지형으로, 

해저 지형의 대부분을 차지

대륙 사면에서 이어진

경사가 완만한 지형

2.	�해저 확장설 

⑴	�1962년 헤스와 디츠는 해저 지형 탐사로 밝혀진 해저 지형의 특징을 설명하기 위해서 

해저 확장설을 제안하였다.

⑵	해저 확장의 과정 

	 ①	맨틀 대류의 상승부인 해령에서 새로운 해양 지각이 생성된다.

	 ②	이 해양 지각이 양쪽으로 이동하면서 해저가 확장된다.

	 ③	해령에서 이동한 해양 지각이 맨틀로 섭입되어 ❹ 소멸된다.

바다

해령② 해양 지각 이동

③ 소멸

① 해양 지각 생성

대륙
지각

▲ 해령의 형성 과정 (대서양 중앙 해령)

 음파의 왕복 시간과 수심

0

0

거리

거리

음
파
의

왕
복 

시
간

수
심

거리에 따른 음파의 왕복 시간 

그래프를 상하 대칭시키면 거리에 따른 

수심 그래프가 되므로 해저 지형을 

파악할 수 있다.
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특강자 료

 음향 측심 자료로 해저 지형 추정하기

01	�

위 자료를 통해 알 수 있는 A와 B 해역에 대한 설명으로 옳은 

것은 ◯표, 틀린 것은 ×표를 고르시오.

⑴ A 해역에서 새로운 해양 지각이 생성된다.� ( ◯, × )

⑵ B 해역에서 맨틀 대류의 상승이 일어난다.� ( ◯, × )

⑶ A와 B 해역 중 열곡이 존재할 가능성이 더 높은 곳은 A 해역이다.	

� ( ◯, × )

02
어느 해역에서 관측한 음파의 왕복 시간이 10초일 때, 이 해역의 

수심을 구하시오. (단, 해수에서 음파의 속력은 1500 m/s이다.)

7500 m

확인 문제 ▶ 정답과 해설은 다음 페이지에

❶ 수심을 구하는 방법

음파의 왕복 시간을 t, 음파의

속력을 v라고 하면, 수심(d)은

다음과 같이 구할 수 있다.

d=;2!;_vt

❷ 해구와 해령의 특징

해구 해령

해저에

형성된 수심 

6000 m
이상의 좁고 

깊은 골짜기

•�해저에 형성된 

긴 산맥으로, 

최상부에 

열곡이 발달함

•�해저면에서 

2000~3000 m 

정도 솟아 있음

주변보다

수심이 깊음

주변보다

수심이 얕음

맨틀 대류의

하강부

맨틀 대류의

상승부

해양 지각의

소멸

해양 지각의

생성

•유의점

해수면에서 해저면을 향하여 

발사한 음파가 되돌아오는 데 

걸리는 시간은 음파의 왕복 

시간인 것에 유의한다.

음향 측심법을 이용하여 수심을 구하고, 해저 지형을 파악할 수 있다.

[탐구 과정]

그림은 태평양의 A 해역과 대서양의 B 해역의 위치를, 표는 A와 B 해역에서 

일정한 거리 간격의 각 탐사 지점에서 음파를 발사한 후 해저면에 반사되어 

되돌아오는 데 걸리는 시간을 측정하여 나타낸 것이다.

태평양

대
서
양

A 해역A 해역

B 해역B 해역

탐사 지점 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A의 음파 왕복 시간 (초) 7.15 7.99 6.77 6.41 5.07 9.96 6.13 7.62 7.76 7.12

B의 음파 왕복 시간 (초) 4.8 6.4 7.6 4.8 6.0 4.8 2.8 6.8 6.6 1.2

수심=;2!;_음파의 속력_음파의 왕복 시간=;2!;_1500 m/s_4.8 s=3600 m

A와 B 해역에서 각 탐사 지점의 수심을 ➊ 구하고 그래프로 그려 본다. (단, 해수에서 

음파의 속력은 1500 m/s이다.)

[결과 및 정리]

A 해역의 수심 B 해역의 수심

(   )

수
심

m

(   )

수
심

m

지점 지점109876543210

2000
3000

1000

4000
5000
6000
7000

109876543210

2000
3000

1000

4000
5000
6000
7000

(   )

수
심

m

(   )

수
심

m

지점 지점109876543210

2000
3000

1000

4000
5000
6000
7000

109876543210

2000
3000

1000

4000
5000
6000
7000

지점 6 부근은 수심이 6000 m 

이상이므로 이 해역에는 해구가 ❷ 

분포한다.

‌�지점 7 부근은 주변보다 수심이 낮으며 

해령이 ❷ 분포한다.

책1.indb   14 2023. 7. 27.   오후 3:43



� Ⅰ고체 지구 15	

1.	 ‌�다음은 베게너가 제시한 대륙 이동의 증거이다. 빈칸에 알맞은 

말을 쓰시오.

⑴	�( 1 지질 구조 )의 연속성 : 대서양을 사이에 두고 

북아메리카 대륙과 유럽에 있는 산맥의 지질 구조와 

구성 암석이 서로 유사하다.

⑵	��(2 화석 ) 분포의 연속성 : 현재 바다를 사이에 

두고 멀리 떨어져 있는 대륙들에서 동일한 화석이 

발견된다.  

⑶	��(3 빙하 ) 흔적 분포 : 인도, 오스트레일리아, 

아프리카, 남아메리카 대륙에서 발견되는 빙하의 흔적과 

이동 방향이 대륙을 하나로 모았을 때 잘 연결된다.

⑷	�(4 해안선 ) 모양의 유사성 : 남아메리카 대륙의 

동해안과 아프리카 대륙의 서해안의 모양이 유사해 

해안선이 거의 일치한다.

	 1   대륙 이동설

3. 	빈칸에 알맞은 말을 쓰시오.

⑴	�1929년 홈스가 대륙 이동의 원동력으로 제시한 학설은 

(8 맨틀 대류설 )이다.

⑵	�맨틀 내부의 (9 방사성 원소 )이/가 붕괴되어 생성된 열에 

의해 맨틀 상부와 하부의 온도 차가 생겨 맨틀 대류가 

일어나며, 그 결과 맨틀 위에 놓인 (10 대륙 )이/

가 이동한다. 

	 2   맨틀 대류설

4. 	‌�그림은 맨틀 대류설을 나타낸 것이다. 빈칸에 알맞은 말을 

쓰시오.

새로운 섬새로운 해양 새로운 해양해구 해구산맥

맨틀 하강 맨틀 하강맨틀 상승

대륙 지각

맨틀 하강 맨틀 하강맨틀 상승

과거의 해양 과거의 해양

맨틀 

대류
상승부 하강부

작용

하는 

힘

(11 장력 ) (12 횡압력 )

지형

대륙이 분리되어 새로운 

(13 해양 )와/과

섬이 만들어짐

•�지각이 (14 맨틀 ) 

속으로 들어감

•�판이 충돌하여 두꺼운 

(15 산맥 )이/가 

형성됨

5. 	그림은 맨틀 대류를 모식적으로 나타낸 것이다.

A B

맨틀 대류

대륙 지각
해양해양

A와 B 중 앞으로 새로운 해양과 섬이 형성될 가능성이 있는 

지역을 쓰시오.

(16 B )

1 지질 구조   2 화석   3 빙하   4 해안선   5 × (상승부가 존재함)   6 ◯   7 ◯ 

8 맨틀 대류설   9 방사성 원소   10 대륙   11 장력   12 횡압력   13 해양   14 맨틀   

15 산맥   16 B

 체크 문제 [정답]

01 ⑴ × (새로운 해양 지각은 B 해역에서 생성됨)  ⑵ ◯  ⑶ × (열곡이 존재할 

가능성이 더 높은 곳은 B 해역임)

02 7500 m (;2!;_10 s_1500 m/s=7500 m)

p.14 확인 문제 [정답] 

깨알 개념 체크 문제

2.	 ‌�그림은 과거에 하나로 붙어 있던 남아메리카 대륙과 아프리카 

대륙이 분리되어 이동한 모습을 나타낸 것이다.

아프리카

아프리카

남아메리카
남아메리카

대
서

양

두 대륙이 이동하였다는 증거로 옳은 것은 표, 틀린 것은 ×표를 

고르시오.

⑴	대서양 중앙부에 맨틀 대류의 하강부가 존재한다.

� (5  ◯, × )

⑵	�대서양을 사이에 두고 마주 보는 해안선의 모양이	  

비슷하다.� (6  ◯, × )

⑶	��두 대륙에서 같은 종류의 화석이 발견된다.� (7 ◯, × )
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� Ⅰ고체 지구 17	❖ 정답 및 해설 5 p

	 1   대륙 이동설

내신 대비 필수 문제  내신 만점을 위한 실전 문제와 고2 학평 문제

01  � 2021 실시 9월 학평 1 (고2)

그림은 과학 인물 사전의 검색 결과를 나타낸 것이다.

위 인물이 제시한 대륙 이동의 증거로 옳은 것만을	  

[보기]에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�멀리 떨어진 여러 대륙에서 같은 종의 화석이	

발견된다.

ㄴ. ‌�유럽과 북아메리카 대륙에 있는 산맥의 지질 구조가 

연속적이다.

ㄷ. ‌�남아메리카 대륙 동쪽과 아프리카 대륙 서쪽의 해안선 

모양이 비슷하다.

[보기]

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

	ㄱ.	�바다를 사이에 둔 멀리 떨어진 대륙에서 메소사우루스나 

글로소프테리스 등의 고생물 화석이 발견되는 것은 대륙 이동설의 

증거이다.

02 � 2019 실시 6월 학평 1 (고2)

다음은 베게너가 주장한 대륙 이동설의 여러 증거에 대해 

학생 A, B, C가 대화하는 모습이다.

멀리 떨어져 있는

양쪽 대륙에서

메소사우루스의

화석이 발견되었어.

여러 대륙에서 나타나는 

고생대 말 빙하 흔적에 

연속성이 있어.

대서양을 사이에 두고 

남아메리카와 아프리

카의 해안선이 유사해.

학생 A
학생 B

학생 C

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① A	 ② B	 ③ A, C	 ④ B, C� ⑤ A, B, C
	A.	 �고생대 말 빙하의 흔적이 대륙들 간에 연속성을 갖는 것은 

베게너가 주장한 대륙 이동설의 증거이다. 

03
그림 (가)는 고생대 말 빙하 퇴적층의 분포 지역과 빙하의 

이동 흔적을, (나)는 고생대 말에 서식했던 메소사우루스 

화석의 분포 지역을 나타낸 것이다.

빙하의 이동 흔적

적도

빙하 퇴적층 분포 지역 메소사우루스 화석 분포 지역

(가) (나) 

빙하의 이동 흔적

적도

빙하 퇴적층 분포 지역 메소사우루스 화석 분포 지역

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로	 

고른 것은?

ㄱ. ‌�(가)에서 여러 대륙에 존재하는 고생대 말 빙하	

퇴적층의 분포에 연속성이 있다.

ㄴ. ‌�(나)에서 메소사우루스 화석이 분포하는 대륙들은 

고생대 말에 인접해 있었다.

ㄷ. (가)와 (나) 모두 대륙 이동의 증거가 된다.

[보기]

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

	ㄷ.	�베게너는 (가)와 (나) 같은 사실들을 증거로 제시하면서 대륙이 

이동하였음을 주장하였다.

	 2   맨틀 대류설

04
그림은 맨틀의 대류를 모식적으로 나타낸 것이다.

새로운 섬새로운 해양 새로운 해양해구 해구산맥

맨틀 하강 맨틀 하강맨틀 상승

대륙 지각

맨틀 하강 맨틀 하강맨틀 상승

과거의 해양 과거의 해양

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

① 맨틀의 대류는 대륙 이동의 원동력이다.

② ‌�맨틀 대류설은 발표 당시 대륙 이동설을 부활시키는 

계기가 되었다.

③ ‌�맨틀 대류가 상승하는 곳에서는 새로운 지각이 생성된다.

④ ‌�맨틀 대류가 하강하는 곳에서는 지각이 맨틀 속으로 

들어간다.

⑤ ‌�방사성 원소의 붕괴열 등에 의해 맨틀 대류가 일어난다.

	②	 �홈스가 맨틀 대류설을 발표할 당시에는 설득력 있는 맨틀 대류의 

증거가 제시되지 않았으므로 맨틀 대류설이 널리 인정받지 

못하였다.
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� Ⅰ고체 지구 21	❖ 정답 및 해설 7~9 p

17 � 2019 실시 6월 학평 3 (고2)

표는 대륙 이동설, 맨틀 대류설, 해양저 확장설을 내용의 

일부와 함께 순서 없이 나타낸 것이다.

학설 내용

(가) 해령을 중심으로 해양저가 확장된다.

(나) 방사성 동위 원소 붕괴열로 맨틀이 대류한다.

(다)
판게아가 분리 이동하여 현재와 같은 대륙 분포를

이루게 되었다.

이에 대한 설명으로 옳은 것은? 

① (가)는 맨틀 대류설이다.

② (가)는 해저 탐사 기술의 발전으로 더욱 지지되었다.

③ (나)에서 제시한 증거로는 고지자기 연구가 있다.

④ ‌�(다)는 지구 겉 부분이 여러 판으로 이루어져 있다고 

주장한다.

⑤ (가) → (나) → (다)의 시간 순으로 주장되었다.

	⑤ ‌�판 구조론이 정립되는 과정에서 대륙 이동설  맨틀 대류설  

해저 확장설 순으로 주장되었으므로, (다)  (나)  (가) 순으로 

주장되었다.

내신 1등급 문제
1

18 � 2022 실시 9월 학평 6 (고2)

그림 (가)는 탐사 해역 A와 B의 위치를, (나)는 A, B 중 

한 해역의 음향 측심 자료를 그래프로 나타낸 것이다. 	 

해역 A와 B에는 각각 해령과 해구 중 하나가 존재한다.

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 해수에서 초음파의 속력은 1500 m/s이다.) (3점)

ㄱ. (나)는 B에서 측정한 자료이다.

ㄴ. ‌�(나)의 탐사 지점 6에서 초음파의 왕복 시간은	

10초이다.

ㄷ. ‌�A에서 해양 지각의 연령은 판의 경계를 기준으로 

대칭적이다.

[보기]

① ㄴ	 ② ㄷ 	 ③ ㄱ, ㄴ 	 ④ ㄱ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

	ㄷ.	�A 해역에는 해구가 존재하고, B 해역에서 해령이 존재한다. 판의 

경계를 기준으로 해양 지각의 연령이 대칭적으로 나타나는 곳은	

B 해역이다.

19 � 자료 특강   2019 실시 6월 학평 6 (고2)

다음은 음향 측심법을 이용하여 해저 지형을 추정하는	 

탐구 활동이다. 

[탐구 과정]

(가) ‌�대서양 X 지점에서 Y 지점까지의 음향 측심 자료를 

인터넷에서 수집한다. 

거리( )

음
파
의 

왕
복 

시
간
( )

아프리카

북아메리카북아메리카
대서양

(나) ‌�자료를 이용하여 거리에 따른 음파 왕복 시간 

그래프를 그린다. 

(다) 완성된 그래프를 이용하여 해저 지형을 분석한다.  

[탐구 결과]

(가) 음향 측심 자료

X로부터의 거리 (km) 0 100 200 2000

음파의 왕복 시간 (s) 7.3 7.6 6.1 7.5

(나) 거리에 따른 음파 왕복 시간 그래프

거리( )

음
파
의 

왕
복 

시
간
( )

아프리카

북아메리카북아메리카
대서양

(다) 해저 지형 분석    

… (이하 생략) …

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 물속에서 음파의 속도는 1500`m/s이다.) (3점)

ㄱ. 음파의 왕복 시간이 길수록 수심이 깊다.

ㄴ. A의 수심은 3`km보다 얕다.

ㄷ. B 부근에 해구가 존재한다. 

[보기]

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

	ㄴ.	�A의 수심은 ;2!;_1500(m/s)_6(s)=4.5 km 이므로 3 km보다 

깊다.

	 ㄷ.	�B는 X–Y 구간 중 수심이 가장 얕은 지점으로 해령 부근이다. 

한편 해구는 수심이 6000 m 이상인 좁고 깊은 골짜기로, 주변에 

비해 수심이 깊다. (가)에 따르면 X–Y는 대서양에 위치하며, 

대서양에는 대서양 중앙 해령이 존재한다.
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22 자이스토리 개념 지구과학Ⅰ

 음향 측심법을 이용한 해저 지형 탐사

•	�이 개념은 음향 측심법을 이용하여 주어진 해역에 어떤 해저 

지형이 존재하는지 파악하고, 해저 지형의 특징에 대해 묻는 

형태로 주로 출제된다.

|  문제 + 자료 분석  |

음향 측심법 이해하기

•	�해수면에서 발사한 음파가 해저면에 반사되어 되돌아오는 데 걸리는 

시간을 이용하여 수심을 알아내는 방법을 음향 측심법이라고 한다.

•	�물속에서  음파의 속도를 v, 음파의 왕복 시간을 t라고 하면 

수심(d)=;2!;vt이다 . 수심(d)과 왕복 시간(t)은 비례하므로 음파의	

왕복 시간이 짧을수록 수심이 (1 얕다 ).

A와 B 해역의 지형 파악하기

•	�해령은 거대한 해저 산맥으로, 주변보다 수심이 얕다. 반면 해구는 수심 

6000 m 이상의 좁고 깊은 골짜기이다.

•	�음파의 왕복 시간이 길수록 수심이 깊다. A와 B 해역에서 음파의 

왕복 시간이 가장 긴 지점은 B2이므로 B2의 수심이 가장 깊다. 따라서 

B 해역에는 (2 해구 ) 가 존재하며, A 해역에는	  

(3 해령 ) 이 존재한다.

•	�음파의 왕복 시간은 A4 지점에서 가장 짧고, A4 지점에서 양쪽으로 

멀어질수록 길어진다. 이는 A4를 중심으로 양쪽으로 멀어지면서 수심이 

깊어지는 것으로 해석할 수 있다.

| 보기 분석 |

ㄱ. A 해역에는 수렴형 경계가 존재한다.

•	�A 해역은 A4 지점을 중심으로 양쪽으로 멀어질수록 수심이 점점	

깊어진다. A 해역에 해령과 해구 중 하나가 존재한다고 했으므로,	

A 해역에는 발산형 경계인 해령이 존재한다.

ㄴ. B 해역에는 수심이 7000 m보다 깊은 지점이 존재한다.

•	�B2 지점에서 음파의 왕복 시간이 9.4초이고, 음파의 평균 속력은 

1500 m/s이다. 따라서 B2 지점의 수심은 (4 7050 ) m이다.

ㄷ. ‌�판의 경계에서 해양 지각의 평균 연령은 A 해역이 B 해역보다 

많다.

•	�A 해역에는 주변보다 수심이 얕은 해령이 존재하고, B 해역에는	 

수심이 깊은 골짜기인 해구가 존재한다.

•	�해양 지각은 (5 해령 ) 에서 형성되어 (6 해구 ) 에서	  

소멸되므로, 판의 경계에서 해양 지각의 평균 연령은 A 해역이	  

B	해역보다 적다.

∴ 정답은 ② ㄴ이다.

      대비법  �

이 유형을 대비하기 위해서는 음파의 왕복 시간이 짧을수록

수심이 얕다는 점과 해령과 해구 각각의 특징을 알고 있어야 

한다.

다음은 음향 측심 자료를 이용하여 해저 지형을 알아

보기 위한 탐구 과정이다.

[탐구 과정]

표는 A와 B 해역에서 직선 구간을 따라 일정한 

간격으로 음향 측심을 한 자료이다. A와 B 해역에는 

각각 해령과 해구 중 하나가 존재한다.

A
해
역

탐사 지점 A1 A2 A3 A4 A5 A6

음파 왕복 

시간 (초)
5.5 5.2 4.8 4.2 4.7 5.1

B
해
역

탐사 지점 B1 B2 B3 B4 B5 B6

음파 왕복 

시간 (초)
5.6 9.4 6.2 5.9 5.7 5.6

(가) ‌�A와 B 해역의 음향 측심 자료를 바탕으로 

각 지점의 수심을 구한다.

(나) ‌�가로축은 탐사 지점, 세로축은 수심으로 

그래프를 작성한다. 

이에 대한 옳은 설명만을 [보기]에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 해양에서 음파의 평균 속력은 1500`m/s

이다.)� <2020 실시 3월 학평 1 (고3)>

ㄱ. A 해역에는 수렴형 경계가 존재한다.

ㄴ. ‌�B 해역에는 수심이 7000`m보다 깊은 지점이 

존재한다. 

ㄷ. ‌�판의 경계에서 해양 지각의 평균 연령은 

A 해역이 B 해역보다 많다.  

	[보기]

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

1 얕다  2 해구  3 해령  4 7050  5 해령  6 해구

[정답]

수능 문제 유형 특강  수능 문제 풀이 방법 익히기

	단서+발상

A 해역과 B 해역의 음파 왕복 시간을 비교했을 때, B2의 음파 

왕복 시간이 9.4초로 가장 길다는 것에 주목한다.

음파의 왕복 시간은 수심에 비례하므로 음파 왕복 시간이 길면 

수심도 깊다는 것을 생각한다.

해령은 수심이 얕고, 해구는 수심이 깊으므로 B 해역에는 해구가 

존재한다는 것을 파악하여 문제를 해결한다.

단서

발상

해결
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 수능 기출 문제를 통해 실력 쌓기수능 대비 기출 문제

01 � 2022 실시 4월 학평 1 (고3)

그림은 베게너가 제시한 대륙 이동의 증거 중 일부를	  

나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ.	‌�㉠ 지점과 ㉡ 지점 사이의 거리는 현재보다 고생대 

말에 가까웠다.

ㄴ.	고생대 말에 애팔래치아산맥과 칼레도니아산맥은 	

	 하나로 연결된 산맥이었다.

ㄷ.	㉢ 지점은 고생대 말에 남반구에 위치하였다.

[보기]

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

	ㄷ.	�㉢ 지점은 현재 북반구에 위치하지만, 이 지역에 분포하는 빙하 
퇴적층은 고생대 말에 남극 대륙 주변에서 형성되었다.	
따라서 ㉢ 지점은 고생대 말에 남반구에 위치하였다.

03 � 2021 대비 6월 모평 7

그림은 대서양의 해저면에서 판의 경계를 가로지르는 

P1–P6 구간을, 표는 각 지점의 연직 방향에 있는 해수면 

상에서 음파를 발사하여 해저면에 반사되어 되돌아오는 

데 걸리는 시간을 나타낸 것이다.

지점
P1로부터의 

거리 (km)
시간 (초)

P1 0 7.70

P2 420 7.36

P3 840 6.14

P4 1260 3.95

P5 1680 6.55

P6 2100 6.97

이 자료에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 해수에서 음파의 속도는 일정하다.)

ㄱ. 수심은 P6이 P4보다 깊다.

ㄴ. P3–P5 구간에는 발산형 경계가 있다.

ㄷ. 해양 지각의 나이는 P4가 P2보다 많다.

[보기]

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

	ㄷ.	해양 지각의 나이는 P4가 P2보다 적다.

04 � 2022 대비 6월 모평 4

그림 (가)는 대서양에서 시추한 지점 P1~P7을 나타낸 

것이고, (나)는 각 지점에서 가장 오래된 퇴적물의 연령을 

판의 경계로부터 거리에 따라 나타낸 것이다.

(가) (나) 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. 가장 오래된 퇴적물의 연령은 P2가 P7보다 많다.

ㄴ.	‌�해저 퇴적물의 두께는 P1에서 P5로 갈수록 두꺼워진다.

ㄷ. P3과 P7 사이의 거리는 점점 증가할 것이다. 

[보기]

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
	ㄴ.	�해령에서 멀어질수록 해저 퇴적물의 두께가 두꺼워진다. P1에서 

P5로 갈수록 해령에 가까워지므로 해저 퇴적물의 두께는 얇아진다.

02 � 2023 대비 9월 모평 2

그림은 상부 맨틀에서만 대류가 일어나는 모형을 나타낸 

것이다.

이 모형에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 

고른 것은? (3점)

ㄱ.	판을 이동시키는 힘의 원동력을 설명할 수 있다.

ㄴ.	‌�해양 지각의 평균 연령이 대륙 지각의 평균 연령보다 

적은 이유를 설명할 수 있다.

ㄷ.	‌�뜨거운 플룸이 핵과 맨틀의 경계 부근에서 생성되어 

상승하는 것을 설명할 수 있다.

[보기]

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄷ

	ㄷ.	�뜨거운 플룸은 맨틀과 외핵의 경계 부근에서 상승하기	

때문에 맨틀 전체에서 일어나는 대류 모형을 이용하여	

설명해야 한다.
❖ 정답 및 해설 10~11 p
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276 자이스토리 개념 지구과학Ⅰ

내신 
수능 판 구조론의 정립 과정

Ⅰ. 고체 지구

•문항 수 8개
•제한 시간 8분A

01 �

대륙 이동설에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① ‌�베게너가 주장하였다.

② ‌�지각의 수평 이동 개념을 도입하였다.

③ ‌�고생대 말에 판게아가 존재하였다고 주장하였다.

④ ‌�대륙 이동의 원인으로 맨틀의 대류를 제시하였다.

⑤ ‌�발표 당시 많은 과학자들의 지지를 받지 못하였다.

	④	 �맨틀의 대류는 대륙 이동설이 제시된 이후인 1928년에 홈스가 

처음으로 제시하였다.

02 � 2021 실시 6월 학평 1 (고2)

다음은 베게너가 주장한 학설이 등장하기까지의 과정을 

나타낸 것이다.

남아메리카 대륙의 동쪽 해안선과 아프리카 대륙의

서쪽 해안선 모양이 비슷하다는 것이 발견됨.

↓

베게너는 과거 모든 대륙이 하나로 뭉쳐진 판게아가 

있었다고 주장하였고, 해안선 모양 외에도 여러 ㉠ 증거를 

제시함.

↓

베게너는 판게아가 분리되면서 이동하여 현재와 같은 

대륙 분포를 이루게 되었다는 학설을 주장함.

이 학설에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는	 

대로 고른 것은?

ㄱ. 대륙 이동설에 대한 내용이다.

ㄴ. ‌�베게너는 대륙이 이동하는 원동력을 맨틀 대류로 

설명하였다.

ㄷ. ‌�‘여러 대륙에 남아 있는 고생대 말 빙하 흔적의 연속성’은 

㉠에 해당한다.

[보기]

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

	ㄴ.	�베게너는 대륙이 이동하는 원동력을 설명하지 못했다. 맨틀 

대류를 대륙 이동의 원동력으로 제시한 학자는 홈스이다.

03 서술형 �

그림은 홈스의 맨틀 대류설을 모형으로 나타낸 것이다.

해구

맨틀 하강 맨틀 하강맨틀 상승

해구

새로운
해양

새로운
해양

새로운
섬

⑴ ‌�맨틀에서 대류가 일어나는 까닭은 무엇 때문인지 

서술하시오.

⑵ ‌�맨틀 대류의 상승부와 하강부에서 생성되는 지형에 

대해 서술하시오.

⑶ ‌�맨틀 대류설이 베게너의 대륙 이동설을 지지할 수 있는 

까닭을 서술하시오.

	맨틀 상하부의 온도 차 때문에 대류가 일어난다.

	맨틀 대류의 상승부에서는 새로운 해양 지각이 생성되며, 맨틀 대류의 

하강부에서는 두꺼운 산맥이 생성될 수 있다.

	대륙 이동의 원동력을 설명할 수 있기 때문이다.

04 � 2022 실시 11월 학평 1 (고2)

그림 (가)와 (나)는 동일한 해령 부근에서 열곡을 중심으로 

고지자기 줄무늬와 해저 퇴적물 두께를 각각 나타낸 것이다.

(가) (나)

이 자료에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는	 

대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�A 지점의 해양 지각이 생성될 당시 지구 자기장의 

방향은 현재와 같았다.

ㄴ. 해양 지각의 나이는 B 지점보다 C 지점이 많다.

ㄷ. ‌�(가)와 (나)를 이용하여 해양저 확장설을 설명할 수 

있다.

[보기]

① ㄱ 	 ② ㄷ 	 ③ ㄱ, ㄴ 	 ④ ㄴ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

	ㄱ.	�A 지점의 고지자기 줄무늬는 역자극기에 해당하며, 현재는 

정자극기이다.

(본275-320)개념지학_중기말_OK.indd   276 2023. 7. 27.   오후 3:52



내신+수능 대비 단원별 TEST 277❖ 정답 및 해설 154~155 p

05 � 2020 실시 6월 학평 4 (고2)

다음은 해양 탐사선이 기준점을 출발하여 해양의 중심부 

쪽으로 이동하면서, 해저에 음파를 발사하고 음파가 

되돌아오는 데 걸리는 시간을 측정하여 해저 지형을 

추정하는 탐구 활동이다.

[탐구 과정]

⑴ 각 위치에서 수심을 계산하여 표에 기록한다.

기준점과의 

거리(km)
10 … 25 30 35 40 … 55

음파의

왕복 시간(s)
6.7 … 3.5 2.0 2.4 4.5 … 6.7

수심(m) 5025 … 2625 A 1800 3375 … 5025

⑵ 계산한 값을 바탕으로 해저 지형의 모습을 그린다.

[탐구 결과]

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 물속에서 음파의 평균 속력은 1500 m/s

이다.) (3점)

ㄱ. 음파의 왕복 시간이 길수록 수심은 얕다.

ㄴ. A의 값은 1500이다.

ㄷ. 탐구 결과를 바탕으로 추정한 해저 지형은 해구이다.

[보기]

① ㄱ	 ② ㄴ		  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

	ㄷ.	 �해저 지형의 중심부로 이동할수록 수심이 얕아지는 모습을 

확인할 수 있다. 따라서 해저 지형은 깊은 골짜기 모양의 해구가 

아니다.

07 � 2021 실시 9월 학평 2 (고2)

다음은 히진과 타프가 발표한 세계 해저 지형도와 해저 

지형도가 완성되기까지의 역사적인 사실을 기록한	  

것이다.

20세기 초까지 과학자들은 대부분 해저 지형이	 

평평하다고 믿었다. 그러나 음향 측심법으로 알아낸	

해저 지형은 기존의 생각과는 달리 복잡한 모습이었다. 

히진과 타프는 탐사 초기에는 해저 산맥의 분포만을	

파악하였지만, 이후 ㉠ 해저 산맥이 끊어져 직각 방향으로 

어긋나 있는 단층과 깊은 협곡을 발견했다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로	 

고른 것은? (3점)

ㄱ. ㉠ 단층에서는 화산 활동이 활발하다.

ㄴ. ㉡ 지역의 해저 산맥은 대서양 중앙 해령이다.

ㄷ. ‌�음향 측심법으로 정확한 해양 지각의 나이를 알 수 

있다.

[보기]

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

	ㄱ.	�변환 단층은 보존형 경계이므로 화산 활동이 거의 일어나지 

않는다.

08 �

판에 대한 설명으로 옳은 것은?

① ‌�지각의 일부이다.

② ‌�연약권 아래에 있는 부분이다.

③ ‌�단단한 암석으로 이루어져 있다.

④ ‌�지각 아래의 부분 용융된 부분이다.

⑤ ‌�지구 표면의 판은 하나로 모여 있다.

	③	 판은 단단한 암석으로 이루어진 암석권에 해당한다.

06 단답형 �

판 구조론의 정립에 기여한 주장 및 학설을 시대 순으로 

나열하시오.

(가) 해령에서 새로운 지각이 생성되고 점차 멀어진다.

(나) 방사성 원소의 붕괴열에 의해 맨틀이 대류한다.￼

(다) 판게아를 이루던 대륙들이 점차 분열하였다.￼

	(다) - (나) - (가)
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� 정답 및 해설 5	

A

01 정답 ⑤   ✽ 대륙 이동설 �  [정답률 89%]

| 문제+자료 분석 |

• 대륙 이동설의 증거는 해안선 모양의 유사성, 고생물 화석 분포의 연속성, 

지질 구조의 연속성, 빙하의 흔적 분포 등이다.

| 보기 분석 |

ㄱ.	바다를 사이에 둔 멀리 떨어진 대륙에서 메소사우루스나 글로소프테리스 

등의 고생물 화석이 발견되는 것은 대륙 이동설의 증거이다.

ㄴ.	북아메리카 대륙 동쪽 해안 부근의 산맥과 유럽의 서쪽 해안 부근 

산맥의 분포가 연속성을 가지며 지질 구조가 연속적인 것은 대륙 

이동설의 증거이다.

ㄷ.	남아메리카 대륙의 동해안과 아프리카 대륙 서해안의 해안선 모양이 

비슷한 것은 대륙 이동설의 증거이다.

02 정답 ⑤   ✽ 대륙 이동설 �  [정답률 78%]

| 문제+자료 분석 |

• A : 고생대 말 빙하 퇴적층의 분포와 빙하 이동 흔적이 여러 대륙에서 

발견되는 것은 과거에 하나로 모여 있던 대륙이 이동하였기 때문이다.

• B : 멀리 떨어져 있는 대륙의 해안선 모양이 유사한 것은 과거에 하나로 

모여 있던 대륙이 이동하였기 때문이다.

• C : 동일한 화석이 멀리 떨어져 있는 대륙에서 산출되는 것은 과거에 

하나로 모여 있던 대륙이 이동하였기 때문이다.

| 선택지 분석 |

A.	고생대 말 빙하의 흔적이 대륙들 간에 연속성을 갖는 것은 베게너가 

주장한 대륙 이동설의 증거이다. 

B.	 남아메리카 대륙 동해안과 아프리카 대륙 서해안의 해안선 모양의 

유사성은 베게너가 주장한 대륙 이동설의 증거이다. 

C.	 메소사우루스 화석이 멀리 떨어져 있는 남아메리카 대륙과 아프리카 

대륙에서 발견되는 것은 베게너가 주장한 대륙 이동설의 증거이다.

03 정답 ⑤   ✽ 대륙 이동의 증거

| 문제+자료 분석 |

• (가) : 베게너가 주장한 대륙 이동설의 증거로, 고생대 말 빙하 퇴적층의 

분포 지역을 통해 과거에 하나로 모여 있던 대륙이 이동한 것을 알 수 

있다.

• (나) : 베게너가 주장한 대륙 이동설의 증거로, 메소사우루스 화석이 

발견되는 두 대륙은 과거에 하나의 대륙이었던 것을 알 수 있다.

| 보기 분석 |

ㄱ.	(가)에서 여러 대륙에 존재하는 고생대 말 빙하 퇴적층의 분포 지역과 

빙하의 이동 흔적으로부터 과거에 하나로 모여 있던 대륙이 이동한 것을 

알 수 있다.

ㄴ.	고생대 말에 생존했던 메소사우루스 화석이 서로 멀리 떨어진 

남아메리카 대륙과 아프리카 대륙에서 발견되는 것은 두 대륙이 고생대 

말에 인접해 있었던 것으로 해석할 수 있다.

ㄷ.	베게너는 (가)와 (나) 같은 사실들을 증거로 제시하면서 대륙이 

이동하였음을 주장하였다.

04 정답 ②   ✽ 맨틀 대류

| 문제+자료 분석 |

• 방사성 원소의 붕괴열과 지구 중심부에서 공급되는 열에 의해 맨틀의 

열대류가 일어난다.

• 맨틀 대류의 상승부에서는 새로운 해양과 섬이 형성되며, 하강부에서는 

해구와 산맥이 형성된다.

| 선택지 분석 |

①	 맨틀 대류는 대륙 이동의 원동력이다.

②	 판 구조론에서 대륙 이동의 원동력을 맨틀 대류로 설명하지만, 홈스가 

맨틀 대류설을 발표할 당시에는 설득력 있는 맨틀 대류의 증거가 

제시되지 않았으므로 맨틀 대류설이 널리 인정받지 못하였다.

③	 맨틀 대류설에 따르면, 맨틀 대류가 상승하는 곳에서는 대륙이 

갈라지면서 새로운 지각이 생성된다.

④	 맨틀 대류가 하강하는 곳에서는 오래된 지각이 맨틀 속으로 들어가며, 

이러한 맨틀 대류의 과정에서 대륙이 이동하게 된다.

⑤	 방사성 원소가 붕괴될 때 방출되는 열이 맨틀 상하부의 온도 차이를 

유발하며, 이것 등에 의해 맨틀이 대류하게 된다.

05 정답 ⑤   ✽ 맨틀 대류설 �  [정답률 65%]

나무 도막

알코올 램프

물

나무 도막은 판(또는 대륙)에
해당하고 물은 맨틀에 해당함

물의 대류에
의한 이동 방향

| 문제+자료 분석 |

• 실험에서 나무 도막을 판으로 가정하여 판이 이동하는 원리를 알아보기 

위한 실험이다.

• 물은 맨틀, 나무 도막은 맨틀 대류에 의해 이동하는 판에 해당한다.

• 물을 가열하면 A를 중심으로 나무 도막이 양쪽으로 이동한다.  A는 

발산형 경계이며, 발산형 경계에서는 해령과 열곡이 발달한다. 

| 보기 분석 |

ㄱ.	모형 실험에서 나무 도막은 판(또는 대륙)에 해당하고 물은 맨틀에 

해당한다. 

물을 가열시키면 대류가 일어나므로 물에 떠 있는 나무 도막이 

이동하는 것으로부터 베게너가 설명하지 못했던 대륙 이동의 원동력 

(㉠)이 맨틀 대류임을 알 수 있다. 

ㄴ.	액체는 온도 차이가 생기면 상대적으로 온도가 높은 부분은 위로 

올라가고 온도가 낮은 부분은 아래로 내려가면서 대류가 발생한다. 

이때 액체 위에 떠 있는 물체는 액체 표층의 흐름을 따라 이동한다. 

따라서 물을 가열하면 A 아래쪽 물이 상승하여 양쪽으로 이동하는 

대류가 일어나므로, 나무 도막은 물의 대류에 의해 거리가 멀어진다. 

ㄷ.	맨틀 대류는 판을 움직이는 원동력으로, 맨틀 대류의 상승부에서는 

해령이 만들어지고 하강부에서는 해구가 만들어진다. 

A는 판의 발산형 경계에 해당하며, 열곡은 판의 발산형 경계에 발달하는 

지형이다.

문제편 17~21p내신 대비 필수 문제

판 구조론의 정립 과정A
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8 자이스토리 개념 지구과학Ⅰ

17 정답 ②   ✽ 판 구조론의 정립 과정 �  [정답률 64%]

| 문제+자료 분석 |

• (가) 해저 확장설 : 해저 탐사 기술이 발전하면서 더욱 지지를 받았다.

• (나) 맨틀 대류설 : 해저 확장설보다 먼저 발표되었다.

• (다) 대륙 이동설 : 과거에 하나로 모여 있던 초대륙 판게아가 분리되어 

현재와 같은 대륙 분포가 되었다.  베게너 주장

| 선택지 분석 |

①	 (가)는 해저 확장설의 내용이다.

②	 탐사 기술이 발달함에 따라 해저 확장설을 뒷받침하는 새로운 증거들이 

등장하였다. 따라서 (가)는 해저 확장설로, 해저 탐사 기술의 발전으로 

더욱 지지를 받을 수 있었다.

③	 (나)는 맨틀 대류설의 내용이다. 고지자기 연구는 해저 확장설의 

증거이다.

④	 (다)는 대륙 이동설의 내용이다. 한편 지구 겉 부분이 여러 판으로 

이루어져 있다고 주장한 이론은 판 구조론이다.

⑤	 판 구조론이 정립되는 과정에서 대륙 이동설  맨틀 대류설  해저 

확장설 순으로 주장되었으므로, (다)  (나)  (가) 순으로 주장되었다.

내신 1등급 문제1
문제편 21p

18 정답 ①   ✽ 음향 측심법 �  [정답률 32%]

그림 (가)는 탐사 해역 A와 B의 위치를, (나)는 A, B 중 한 해역의 

음향 측심 자료를 그래프로 나타낸 것이다. 해역 A와 B에는 각각 

해령과 해구 중 하나가 존재한다.

(가) (나)
수심이 7.5 km

 음파 왕복 시간은 7500 m_2
1500 m/s

=10초

해구가
존재함

수심이 매우 깊음

 해구가 존재하는
A에서 관측한 자료임

해령이
존재함

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 고른 것은?	

(단, 해수에서 초음파의 속력은 1500 m/s이다.) (3점)

ㄱ.	 (나)는 B에서 측정한 자료이다.
	 (나)의 탐사 지점 6은 해구에 해당하므로 A에서 측정한 자료임

ㄴ.	 (나)의 탐사 지점 6에서 초음파의 왕복 시간은 

10초이다.
	� 탐사 지점 6의 수심이 7.5 km이므로 초음파의 왕복 시간은 10초임

ㄷ.	A에서 해양 지각의 연령은 판의 경계를 기준으로 

대칭적이다.
	� 해양 지각의 연령은 해령이 존재하는 B에서 판의 경계를 기준으로 

대칭적임

[보기]

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

	단서+발상

판의 경계의 해저 지형과 수심의 관계에 주목한다.

해령은 주변보다 수심이 얕고, 해구는 주변보다 수심이 깊은 것을 

생각한다.

(나)의 그래프에서 수심이 깊은 지점이 존재하므로 (나)는 해구가 

존재하는 해역에서 측정한 자료임을 파악하여 문제를 해결한다.

| 문제+자료 분석 |

음향 측심법 이해하기

• 음향 측심법은 해수면에서 발사한 초음파가 해저면에 반사되어 

되돌아오는 데 걸리는 시간을 측정하여 수심을 알아내는 방법이다.

• 물속에서 초음파의 속도를 v, 초음파의 왕복 시간을 t라고 하면 

수심(d)=;2!;vt이다. 

(가)에서 탐사 해역 A와 B에 존재하는 해저 지형 파악하기 

• A 해역에는 태평양판이 필리핀판 아래로 섭입하는 해구가 존재한다.

• B 해역에는 태평양판과 나스카판이 발산하는 해령이 존재한다.

(나)의 그래프를 이용하여 초음파 왕복 시간 구하기

• (나)에서 수심은 탐사 지점 6이 가장 깊으므로 초음파 왕복 시간은 탐사 

지점 6에서 가장 길다.

• 수심으로부터 초음파 왕복 시간을 구할 수 있다.

• 초음파 왕복 시간 = 
수심

초음파 속도
_2

| 보기 분석 |

ㄱ.	A 해역에는 태평양판이 섭입하는 해구가 존재하고, B 해역에는 

동태평양 해령이 존재한다. (나)의 음향 측심 자료에는 수심이 깊은 

해구가 나타난다. 따라서 (나)는 A에서 측정한 자료이다.

ㄴ.	(나)의 탐사 지점 6에서 수심은 7.5 km이다.

	 탐사 지점 6에서 초음파 왕복 시간은

	
수심

초음파 속도
_2=

7500m_2
1500m/s =10초이다.

ㄷ.	A 해역에는 해구가 존재하고, B 해역에서 해령이 존재한다. 판의 

경계를 기준으로 해양 지각의 연령이 대칭적으로 나타나는 곳은 

B 해역이다.

틀렸을까

•③번을 최다 오답으로 선택한 25 %의 학생들은 A 해역과 B 해역에 

어떤 종류의 판 경계가 존재하는지 파악하지 못했기 때문이다.

• 태평양과 대서양에서 판 경계의 대략적인 분포는 암기하고 있어야 

난이도 높은 문항을 해결할 수 있다.

✽	해양 지각의 나이 �  
 핵심 개념

	� 해령에서 형성된 해양 지각이 양쪽으로 확장되므로 해령에서 

멀어질수록 해양 지각의 나이가 많아진다.

해령으로부터의 거리(km)

해령

해
양 

지
각
의

나
이(

백
만 

년)

80
60
40
20

800 800400 0 400

단서

발상

해결

step 1

step 2

step 3
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수능 대비 기출 문제 문제편 23~24p

01 정답 ⑤   ✽ 대륙 이동설 �  [정답률 90%]

그림은 베게너가 제시한 대륙 이동의 증거 중 일부를 나타낸 것이다.

북아메리카의 
애팔래치아
산맥과
유럽의 
칼레도니아
산맥의
분포가 연속성을 
보임

남아메리카, 
아프리카, 인도, 
오스트레일리아, 
남극 대륙에서 
고생대 말에 남극 
대륙 주변에서 
형성된 빙하 
퇴적층과 빙하의 
이동 흔적이 발견됨

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ.	㉠ 지점과 ㉡ 지점 사이의 거리는 현재보다 고생대 	

말에 가까웠다.
	� 판게아가 형성되었던 고생대 말에는 ㉠ 지점과 ㉡ 지점 사이의 

거리가 현재보다 가까웠음

ㄴ.	고생대 말에 애팔래치아산맥과 칼레도니아산맥은 	

하나로 연결된 산맥이었다.
	� 애팔래치아산맥과 칼레도니아산맥은 고생대 말에 하나의 산맥으로 

함께 형성됨

ㄷ.	㉢ 지점은 고생대 말에 남반구에 위치하였다.

	� ㉢ 지점에서 발견되는 빙하 퇴적층은 고생대 말에 남극 대륙 	
주변에서 형성되었음

[보기]

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

| 문제+자료 분석 |

• 서로 떨어진 대륙의 해안선 모양이 유사하고 산맥 등의 지질 구조가 

연속성을 보인다. 이는 하나로 모여 있던 대륙이 이동하면서 점차 

멀어졌기 때문이다.  ㉠ 지점과 ㉡ 지점 사이의 거리는 현재보다 

고생대 말에 가까웠다. 

• 고생대 말에 남극 대륙 주변에서 형성된 빙하 퇴적층의 분포와 빙하 

이동 흔적이 여러 대륙에서 발견된다. 이는 판게아가 형성되었던 

시기에 하나로 모여 있던 대륙이 이동하여 분리되었기 때문이다. 

 ㉢ 지점은 고생대 말에 남반구에 위치하였다.

| 보기 분석 |

ㄱ.	판게아는 고생대 말에 대륙들이 합쳐져 형성된 후 중생대 초부터 여러 

대륙으로 분리되기 시작하였으며, 이후 각 대륙 사이의 거리는 대체로 

멀어졌다. 따라서 ㉠ 지점과 ㉡ 지점 사이의 거리는 현재보다 고생대 

말에 가까웠다.

ㄴ.	고생대 말에 판게아가 형성되는 과정에서 대륙들이 충돌하면서 

애팔래치아산맥과 칼레도니아산맥이 형성되었으며, 두 산맥은 하나로 

연결되어 있었다. 이후 판게아가 분리되고 대서양이 형성되면서 

애팔래치아산맥과 칼레도니아산맥이 분리되었다.

ㄷ.	㉢ 지점은 현재 북반구에 위치하지만, 이 지역에 분포하는 빙하 

퇴적층은 고생대 말에 남극 대륙 주변에서 형성되었다. 

따라서 ㉢ 지점은 고생대 말에 남반구에 위치하였다.

02 정답 ④   ✽ 상부 맨틀에서 대류가 일어나는 모형 �  [정답률 69%]

그림은 상부 맨틀에서만 대류가 일어나는 모형을 나타낸 것이다.

오래된 해양 지각 소멸

맨틀 대류에 의해 판이 이동함

새로운 해양
지각 생성

뜨거운 플룸의 상승 시작 위치  상부 맨틀의 대류로는 설명 불가능

이 모형에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 고른 

것은? (3점)

ㄱ.	판을 이동시키는 힘의 원동력을 설명할 수 있다.
	� 맨틀 대류에 의해 판이 이동할 수 있음

ㄴ.	해양 지각의 평균 연령이 대륙 지각의 평균 연령보다 

적은 이유를 설명할 수 있다.
	� 오래된 해양 지각이 해구에서 소멸함

ㄷ.	뜨거운 플룸이 핵과 맨틀의 경계 부근에서 생성되어 

상승하는 것을 설명할 수 있다.
	� 플룸 운동은 맨틀 전체의 대류 모형으로 설명할 수 있음

없다

[보기]

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄷ

	단서+발상

상부 맨틀에서의 대류에 주목한다.

상부 맨틀의 대류가 대륙 이동의 원동력이며, 플룸의 이동은 맨틀 

전체에서 일어나는 대류임을 생각한다.

상부 맨틀의 대류에 의해 해령에서 판이 생성되며 해구에서 판이 

소멸하는 것을 이용하여 문제를 해결한다.

| 문제+자료 분석 |

• 해령에서 생성된 해양 지각이 해구에서 소멸한다.  대륙 지각에 비해 

해양 지각의 평균 연령이 적다.

• 맨틀 전체에서 대류가 일어나는 모형을 통해 맨틀 대류에 의해 해저가 

확장되고 섭입대가 형성되는 것을 설명할 수 있으며, 플룸의 상승과 

하강에 대한 설명도 가능하다.

| 보기 분석 |

ㄱ.	상부 맨틀(연약권)에서 일어나는 맨틀 대류를 따라 위에 놓여 있는 

판이 이동할 수 있다. 따라서 이 모형은 판을 이동시키는 힘의 원동력을 

설명할 수 있다.

ㄴ.	상부 맨틀의 대류 모형에서는 해령에서 생성된 해양 지각이 해구에서 

섭입대를 따라 소멸한다. 한편 대륙 지각은 상대적으로 밀도가 작아 

지구 내부로 소멸할 수 없다. 따라서 지각의 평균 연령은 해양 지각이 

대륙 지각보다 적다. 이 모형을 통해 해양 지각과 대륙 지각의 평균 연령 

차이를 설명할 수 있다.

거리(km)

(   )

깊
이

km

해구

지진

대륙

섭입대 300
200
100

0

0 200 400 600

해구 대륙

ㄷ.	뜨거운 플룸은 맨틀과 외핵의 경계 부근에서 상승하기 때문에 맨틀 

전체에서 일어나는 대류 모형을 이용하여 설명해야 한다.

단서

발상

해결
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� 정답 및 해설 11	

A03 정답 ③   ✽ 음향 측심법과 해저 지형 �  [정답률 87%]

그림은 대서양의 해저면에서 판의 경계를 가로지르는 P1–P6 

구간을, 표는 각 지점의 연직 방향에 있는 해수면 상에서 음파를 

발사하여 해저면에 반사되어 되돌아오는 데 걸리는 시간을 나타낸 

것이다.

지점
P1로부터의 거리

(km)

시간

(초)

P1 0 7.70

P2 420 7.36

P3 840 6.14

P4 1260 3.95

P5 1680 6.55

P6 2100 6.97

대서양 중앙 해령

음파의 왕복 시간이 가장 짧음  수심이 가장 얕음

이 자료에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 고른 것은?�

(단, 해수에서 음파의 속도는 일정하다.)

ㄱ.	수심은 P6이 P4보다 깊다.
	� 음파의 왕복 시간이 길수록 수심이 깊음

ㄴ.	P3–P5 구간에는 발산형 경계가 있다.
	� 해령(발산형 경계)은 주변보다 수심이 얕음

ㄷ.	해양 지각의 나이는 P4가 P2보다 많다.
	� 해령(P4 부근)으로부터 거리가 멀수록 해양 지각의 나이가 많음

적다

[보기]

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

| 문제+자료 분석 |

• 음향 측심법 : 해수면에서 해저면을 향하여 음파를 발사하고 음파가 

반사되어 되돌아오는 데 걸리는 시간을 측정하여 해저 지형을 알아내는 

방법이다. 음파의 속도를 v, 음파의 왕복 시간을 t라고 하면 수심 d는 

다음과 같다. 

	   수심(d)=;2!;vt

• P4는 해수면에서 발사한 음파가 해저면에 반사되어 되돌아오는 데 

걸리는 시간이 가장 짧으므로 수심이 가장 얕다.  P3–P5 구간에 

수심이 얕은 해령이 분포한다.

• 해령(P4)에서 멀어질수록 해양 지각의 나이가 많다.  해양 지각의 

나이는 P4가 P2보다 적다.

| 보기 분석 |

ㄱ.	해수면에서 해저면을 향하여 발사한 음파가 반사되어 되돌아오는 데 

걸리는 시간이 길수록 수심이 깊다. 따라서 수심은 음파의 왕복 시간이 

긴 P6이 음파의 왕복 시간이 짧은 P4보다 깊다.

ㄴ.	대서양 중앙부에 발달한 발산형 경계인 대서양 중앙 해령은 해저에 

존재하는 높은 산맥이므로 주변보다 수심이 얕다. P3–P5 구간에서는 

수심이 얕아지다가 다시 깊어지고 있으므로, 수심이 가장 얕은 P4 

부근에 발산형 경계인 해령이 존재한다.

ㄷ.	해양 지각은 해령에서 형성되어 양쪽으로 멀어지므로, 해양 지각의 

나이는 해령에서 멀어질수록 많아진다. 해령은 수심이 가장 얕은 P4 

부근에 존재하며, P2는 P4보다 해령으로부터 멀리 떨어져 있으므로 

해양 지각의 나이는 P4가 P2보다 적다.

04 정답 ③   ✽ 해저 확장설 �  [정답률 90%]

그림 (가)는 대서양에서 시추한 지점 P1~P7을 나타낸 것이고, 

(나)는 각 지점에서 가장 오래된 퇴적물의 연령을 판의 경계로부터 

거리에 따라 나타낸 것이다.

	 (가)	 (나)

P1~P5는 해령의 서쪽,
P6, P7은 해령의 동쪽에 위치함

해령

•해저 퇴적물의 두께 증가
•해저 퇴적물 최하층의 연령 증가

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ.	가장 오래된 퇴적물의 연령은 P2가 P7보다 많다.
	� (나)에서 가장 오래된 퇴적물의 연령은 P1에 가까울수록 많음

ㄴ.	해저 퇴적물의 두께는 P1에서 P5로 갈수록 두꺼워진다.
	� 해저 퇴적물의 두께는 해령에서 멀어질수록 두꺼워짐

ㄷ.	P3과 P7 사이의 거리는 점점 증가할 것이다.
	� P3은 서쪽으로, P7은 동쪽으로 이동함

[보기]

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ� ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

	단서+발상

해양 지각의 생성에 주목한다.

해령에서 멀어질수록 해저 퇴적물의 두께가 두꺼워지고 해양 지각의 

연령이 많아지는 것을 생각한다.

해령에서 멀어질수록 해양 지각의 연령이 많아지므로 가장 오래된 

퇴적물의 연령도 많은 것을 이용하여 문제를 해결한다.

| 문제+자료 분석 |

• (가) : P1~P5는 판 경계의 서쪽에 위치하며, P5에서 P1로 갈수록 판의 

경계(해령)로부터 멀어진다. P6, P7은 판 경계의 동쪽에 위치하며, P6이 

P7보다 판의 경계(해령)에 가깝다.

• (나) : 판의 경계(해령)로부터 멀어질수록 가장 오래된 퇴적물의 연령이 

많아진다.  가장 오래된 퇴적물의 연령은 P1이 가장 많고, P5가 가장 

적다.

해령

퇴적물

해양 지각

증가 증가

해양 지각의 나이

| 보기 분석 |

ㄱ.	해령에서 멀어질수록 가장 오래된 퇴적물의 연령이 많다. (나)에서 가장 

오래된 퇴적물의 연령은 P1에 가까울수록 많으므로, P2가 P7보다 많다.

ㄴ.	해령에서 멀어질수록 해저 퇴적물의 두께가 두꺼워진다. P1에서 P5로 

갈수록 해령에 가까워지므로 해저 퇴적물의 두께는 얇아진다.

ㄷ.	발산형 경계에서는 판의 경계를 기준으로 양쪽으로 판이 이동한다. 

따라서 판의 경계를 기준으로 서로 반대쪽 판에 위치한 P3과 P7 사이의 

거리는 점점 멀어질 것이다.

단서

발상

해결
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